От организаторов.
«Она, как давняя мечта…
Вот и состоялась поездка в наш незабываемый экскурсионный тур Южная Польша и Чехия. Хочу поделиться своими впечатлениями о ней как путешественник и, конечно же, как организатор. Наша работа по туру была не из «легких», как изначально все думали. Чего только стоило определиться с посещением городов, от некоторых идей даже пришлось отказаться, скрепя сердце! Но с направлением путешествия все решили единогласно - Чехия и Польша! Работы было проделано немало, мы даже взяли на себя ответственность самостоятельно решить вопросы с визами без помощи  туроператоров - и все получилось очень удачно. Было очень много интересного и познавательного в процессе разработки и организации тура. Все мы очень дружно и большой командой (7 человек) старались сделать все как можно лучше и, я думаю, у нас это удалось.
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Впечатления от поездки остались незабываемые! Сначала Польша с ее историей и красивым городом Краковым, маленьким, но не менее удивительным и уютным Сандомиром и в завершение одним из самых старых городов Польши - Вроцлавом. Все это очень поразило и восхитило меня. Архитектура городов и то, как она вливается в природу просто потрясающе. Но самым необыкновенным местом для меня, конечно же, стала Чехия. Она, как давняя мечта, покорила мое сердце. Прага - один из красивейших городов Средневековой Европы, сохранившая свою историю и великолепие и по сей день. Порой завораживало дух при виде этих готических соборов, которые поражают своим великолепием. В Праге можно находиться бесконечно, гуляя по узким улочкам и не уставая поражаться ее красоте. Не менее восхитительным городом для меня стали и Карловы Вары. Город, где ты существуешь вне времени. Настолько спокойно и умиротворенно в душе там становится... Место, где не хочется никуда спешить. Теперь я понимаю «русских», которые скупили там почти всю недвижимость. Так же в Чехии мы посещали средневековые замки, в одном из которых (Чески-Штернберк) до сих пор проживают потомки основателей этой крепости - чешские князья Штернберги. В этой поездке Чехия открыла для всех нас свои теплые объятия, свои просторы и позволила насладиться всей ее поразительной красотой и великолепием. Хочу сказать спасибо всем организаторам этого тура за проделанную совместную работу, которая принесла свои плоды и дала нам много новых знаний, навыков и неоценимого опыта!»

Голицына Алена, студентка 4-го курса специальности «Социально-культурный сервис и туризм»
«Наш тур по Чехии и Польше мне очень понравился. Мы увидели сердце Европы, самый красивый город – Прагу, много интересных мест и городов, а также познакомились с жизнью этих стран, вкусили национальную пищу и напитки. Но для меня тур был не только познавательной и развлекательной поездкой, но и сложной, но очень полезной практической работой. В процессе подготовки данного тура я получила колоссальный опыт, кроме того это было очень интересно. Изначально моя учебная группа выбрала направление Чехия, поскольку мы сами очень хотели там побывать. И, начиная с октября, мы стали готовится к поездке: разрабатывали программу, искали и бронировали гостиницы, переписывались с экскурсоводами, собирали и проверяли все документы на визу и многое другое. В итоге теперь я знаю «от и до» всю процедуру подготовки и реализации тура, что весьма пригодится мне в будущей работе. Ну а самое приятное было реализовать свой проект и насладиться результатом своего труда, который я оцениваю  как весьма успешным. На мой взгляд, всё, что мы планировали, получилось, только подвела погода в Кракове и на обратном пути в России. Но это заранее не угадаешь! В любом случае, ни снегопад, ни долгая дорога не смогли затмить яркие и незабываемые впечатления о Чехии и южной Польше» - Рябкова Юлия.
От непосредственных участников поездки:

«Путь к Праге был тернист и труден, преодолев сначала Беларусь, а затем и Польшу, за короткую поездку успев охватить и Королевский Краков, и прекрасный Вроцлав, старинный польский городок Сандомир.. мы достигли желанной цели - Праги. 

Хоть и встретила столица Чехии нас пасмурным небом, все равно она оставила незабываемые впечатления. Прага прекрасна в любой сезон, и в солнечную, и в дождливую погоду. Удержаться от восторга, гуляя по ее улицам, просто невозможно!»

Красавина Александра. СТ-4
«Эти зимние каникулы я провела в поездке по Польше и Чехии. Большой студенческой компанией мы замечательно провели время. Нам удалось побывать в трех европейских странах и узнать множество интересной информации о культуре, традициях,  истории, укладе жизни этих мест. Лично мне больше всего понравились исторические центры Кракова и Праги. Романтичные европейские улочки, светящиеся витринами многочисленных магазинов и кафе, величественные готические соборы,  пражские астрономические часы – настоящее чудо инженерной мысли и соляные копи в Величке – таинственный подземный город, создающий ощущение нереальности происходящего. Неизгладимое впечатление на меня произвела католическая месса в одном из польских костелов. Это было так необычно и завораживающе! В целом, я получила море впечатлений и положительных эмоций. Очень хочется снова туда вернуться!»

Воротилова Юлия. СТ- 3
