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ПРЕДДИПЛОМНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В УНИВЕРСИТЕТАХ ГРЕЦИИ
Вниманию абитуриентов!
Греция (Эллада) - страна, наполненная легендами и мифами, богатая великой и интересной историей, которую творили герои древности, граждане свободных городов, великие полководцы, ученые и мыслители. Вековые традиции, высокая культура общения, неоценимый вклад в мировую науку и искусство сочетаются здесь с гостеприимством, богатой природой и превосходным средиземноморским климатом. 
Греция - туристическая страна, популярная среди отдыхающих с разных концов света. Туризм здесь развит повсеместно, а инфраструктура Греции соответствует самым высоким современным трубованиям. Многие греки владеют английским и другими иностранными языками. В стране сосредоточено великое множество исторических памятников и музеев, а также значительных и впечатляющих достопримечательностей, пляжей, островов, горнолыжных курортов. Практически везде в Греции студентам предоставляется отдых по льготным ценам. 

Почему выбирают ВУЗы Греции? 
· Греция предоставляет отличные условия для получения образования, а также множество льгот для студентов.
· Уровень преподавания в университетах страны стабильно высокий. Подавляющее большинство преподавателей занимаются научной деятельностью за рубежом. Учащиеся в университетах Греции из года в год занимают ведущие места в различных студенческих олимпиадах (по информатике, математике, астрономии, международным отношениям, праву и т.д.).
· Греческие дипломы, сертификаты и ученые степени признаются во всем мире.
· Практически при любом университете имеются курсы иностранных языков, профессионально-специализированные курсы, всевозможные кружки, спортивные секции и т.д. Участие бесплатное для студентов.
· За высокие результаты в учебе студент имеет право претендовать на получение стипендии или гранта на обучение.
· При всех университетах Греции имеются офисы поддержки студентов и офисы по трудоустройству.
· Перед поступившим в греческий университет открывается широкий горизонт перспектив и возможностей (как в Европейском Союзе, так и во всем мире).
В университетах Греции царит молодежная и дружеская обстановка. Преподаватели, студенты, сотрудники и молодежные организации всегда готовы помочь и с радостью откликнутся на любую Вашу просьбу. 

Выбирая высшее образование, позаботьтесь о том, чтобы 4 года Вашей жизни прошли не только с максимальной пользой, но и оставили самые яркие впечатления. Именно такие, какие ждут Вас в Греции!
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