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Секция I: Вопросы развития сферы туризма и гостеприимства в Ярославской области (ауд. 206)

Председатель секции: Крылова Д.А.  
Секретарь секции: Мухина В.В.
Ответственные за работу секции преподаватели: Данилов А.Ю., Горшков И.Д.
Александрова Дарья Владимировна, Т-21 МО. Усадьбы Ярославской области как туристский ресурс. Науч. рук-ль кин, доц. Дашковская О.Д.

Мельникова Наталия Сергеевна, Т-21 МО. Ярославская область как туристская дестинация в англоязычном сегменте глобальной компьютерной сети. Науч. рук-ль кин, доц. Дашковская О.Д.

Крылова Дарья Александровна, Т-42 БО. Проект системы маркетинговых коммуникаций туристско-производственного комплекса «Сады Аурики» (Гаврилов-Ямский район). Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Беликова Светлана Юрьевна, Т-42 БО. Проблемы и перспективы развития г. Данилова как туристского центра. Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Мухина Виктория Викторовна, Т-32 БО. Анализ рынка детских и семейных путеводителей по г. Ярославлю. Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Романова Ксения Андреевна, Т-31 БО.  Разработка инструментов анализа эффективности проведения туристского события (на примере праздника «Воздушная фиеста» (г. Переславль-Залесский).  Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Соломонова Анна Николаевна, Т-11 МО Анализ бренда Ярославской области «Ярославия: Среднерусская Гардарика». Науч. рук-ль кин Воробьева Н.И.

Кораблева Анастасия Александровна, Т-21 МО. Использование утраченных архитектурных памятников исторической части г. Ярославля в туристских целях. Науч. рук-ль кин Воробьева Н.И.

Коваленко Валерия Вячеславовна, Т-11 МО. Концепция создания конно-туристического комплекса в Даниловском районе ЯО. Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Болтанов Александр Александрович, Т-21 МО. Экологический туризм в Ярославской области. Науч. рук. – кин., доц. Н.В. Тихомиров

Синотова Анастасия Павловна, Т-21 МО. Анализ и изучение тур. бренда г. Ярославля. Науч. рук-ль кин, доц. Борисова А.В.

Скороходова Вероника Андреевна, Т-21 МО. Возможности развития велотуризма в Ростовском районе Ярославской области. Науч. рук. к.и.н., доц. Горшков И.Д. 

Тихонова Наталья Анатольевна, Т-21 МО. Археологические памятники Ярославской области: перспективы использования в туризме. Науч. рук. к.и.н., доц. Горшков И.Д.

Громова Алена Владимировна, Т-31 БО. Совершенствование питания молодежных туристских групп в походах и экспедициях (на примере комплексной экспедиции ЯрГУ по р. Обнора). Науч. рук. кин., доц. Горшков И.Д.

Гусейнова Алёна Гадировна, Т-21 МО. Проект школьного этнографического образовательного лагеря «Народы России - народы Ярославии».  Науч. рук-ль: дин, проф. Марасанова В.М.
Климова Юлия Владимировна. Т-2 МО. Разработка электронного туристского путеводителя по г. Ярославлю. Науч. рук-ль кин, доц. Мельникова И.Г.
Ашастина Наталья Николаевна, Т-11МО. Имидж туристской территории. Современные подходы. Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.
Телтьевская Василиса Александровна, Ярославский торгово-экономический колледж, 3 курс. Разработка нового турпродукта в Ярославской области «Волшебный путь». Научный руководитель: Головина Л.С.

Секция II. Вопросы развития выездного и международного туризма    (ауд. 205): 
Председатель секции: Скворцова А.С.
Секретарь: Максимова П.В.
Ответственные за работу секции преподаватели: Савин Д.А., Дашковская О.Д.
Беляева Дарья Сергеевна, Т-31 БО. Токио для россиян: туристские ресурсы и современное состояние. Научн. рук-ль кин, доц. Дашковская О.Д.

Ланцова Светлана Владимировна, Т-41 БО.  Разработка туристского путеводителя по Гоа для россиян. Научн. рук-ль кин, доц. Дашковская О.Д.

Балышева Анна Валерьевна, Т-42 БО. Возможности разработки событийного тура в Саксонию-Анхальт «Вальпургиева ночь в горах Гарц». Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю. 

Максимова Полина Владимировна, Т-32 БО. Возможности организации тематической экскурсии по Лондону «Come together with the Beatles». Науч. рук-ль кин Воробьева Н.И.

Алеева Карина Рашидовна, Т-42 БО. Развитие экологического туризма в Великобритании. Науч. рук. – кин., доц. Н.В. Тихомиров
Абдельхаи Джамаль. Ярославское высшее военное училище противовоздушной обороны. Основные туристические направления Судана. Науч. рук. доцент Барышева О.А.

Анар Байрамов. Ярославское высшее военное училище противовоздушной обороны. Этнографический туризм в Азербайджане. Науч. рук. доцент Верещагина О.Н.

Васкуэз Нунез Сауль Элиас. Ярославское высшее военное училище противовоздушной обороны. Организация самодеятельного туризма в Республике Перу. Науч. рук. проф. Верба И.П.

Щекочихина Юлия Павловна, Т-41 БО. Разработка туристского путеводителя по Сиднею для самостоятельных туристов. Науч. рук-ль кин, доц. Дашковская О.Д.

Скворцова Алина Сергеевна, Т-42 БО. Имидж Сеула как туристской дестинации на российском рынке. Науч. рук-ль кин, доц. Савин Д.А.

Нгуен Тхи Нгок Ха, Т-41 БО. Этнокультурные ресурсы Северного Вьетнама и их использование в туризме. Науч. рук-ль кин, доц. Савин Д.А.

Кузнецова Анна Евгеньевна, Т-22 БЗС. Возможности развития экологического туризма в национальном парке «Оуланка» (Финляндия). Науч. рук-ль кин, доц. Савин Д.А.

Смирнова Ирина Вадимовна, Т-41 БО. Культурно-исторический потенциал Южной Моравии для развития познавательного туризма. Науч. рук-ль: кин. доцент Смирнова Ю.Б.

Ковалёва Юлия Алексеевна. Т-41 БО. Греция как одно из основных направлений пляжного отдыха на российском туристском рынке. Науч. рук-ль кин, доц. Борисова А.В.

Маркова Марина Олеговна. Т-4 БО. Проектирование комбинированного тура в регион Ломбардия для россиян. Науч. рук-ль кин, доц. Мельникова И.Г.

Секция III: Вопросы развития внутреннего туризма в России (ауд. 305)

Председатель секции: Хомякова Д.Ю.
Секретарь секции: Салимова А.Ш.
Ответственные за работу секции преподаватели: Воробьева Н.И., Мельникова И.Г.
Ячменева Карина Олеговна, Т-21 МО. Совершенствование интернет-продвижения Пинежского района Архангельской области как туристской дестинации. Науч. рук-ль кин, доц Дашковская О.Д.

Хомякова Дарья Юрьевна, Т-42 БО. Возможности использования мобильных конструкций для обслуживания туристов (на примере  агротуристского комплекса «Крестьянская околица»). Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Голышкина Наталия Сергеевна, Т-32 БО. Возможности организации пленэр-туров в Крым. Науч. рук-ль кин Воробьева Н.И.

Волова Полина Сергеевна, Т-22 БО. Устьянский район Архангельской области как туристская дестинация. Науч. рук-ль кин Воробьева Н.И.

Шишкина Александра Евгеньевна, Т-22 БО. Специфика использования в туризме дворцовых комплексов Санкт-Петербурга. Науч. рук-ль кин, доц. Данилов А.Ю.

Синицына Мария Геннадьевна, Т-31 БО. Велотуризм в Республике Крым. Науч. рук. – кин., доц. Н.В. Тихомиров
Карандеева Анастасия Александровна, Т-21 МО. Автоспортивные события Вологодской области как туристские события. Науч. рук. кин., доц. Горшков И.Д.

Мельников Глеб Максимович, Т-31 БО. Современные средства дистанционного мониторинга групп в туристских походах. Науч. рук. кин., доц. Горшков И.Д.
Шилова Софья Сергеевна, Т-21 МО. Проектирование путеводителя для самостоятельных автотуристов (на примере Вологодской области). Науч. рук-ль: дин, проф. Марасанова В.М.

Бармичева Дарья Александровна. Т-31 БО. Проблемы и перспективы развития конного туризма во Владимирской области. Науч. рук-ль: кин, доц. Обнорская Н.В.

Есенгбе Эвелина. Т-41 БО. Бизнес-план музыкального кафе. Науч. рук-ль: кин, доц. Мельникова И.Г.

Салимова Алина Шахмаровна. Т-32 БО. Гастрономический тур в Крым: проблемы и возможности организации. Науч. рук-ль кин, доц. Савин Д.А.

Мюхкюря Дарья Павловна. Т-2 МО. Франчайзинг как вид организации турагентского бизнеса. Науч. рук-ль кин, доц. Мельникова И.Г.

Логинова Ирина Николаевна. Т-2 МО. Повышение клиентоориентированности гостиничных предприятий г. Ярославля. Науч. рук-ль кин, доц. Мельникова И.Г.
Наврузов Керим Талыбович. Т-32 БО. Маркетинговое обоснование открытия экономичного средства размещения. Науч. рук-ль кин, доц. Мельникова И.Г.
Шамин Михаил Владимирович. Т-32 БО. Маркетинговое обоснование создания предприятия питания в г. Ярославле. Науч. рук-ль кин, доц. Мельникова И.Г.
Кочкарева Анна Сергеевна, Т-42 БО. Разработка концепции мемориального комплекса «ГУЛАГ» (Республика Саха (Якутия) Науч. рук-ль кин, доц. Горшков И.Д.
