Конференция «Событие и сувенир, как инструмент сохранения и популяризации народных традиций и промыслов»

Место проведения: 6 марта 2016 года, 16.00.-18.00

Мэрия города Ярославля, Большой зал, ул. Андропова, д.6
Ориентировочное количество участников – 50 человек
 Модераторы:
- Олег Алексеев, президент Национальной Ассоциации специалистов событийного туризма (НАСТ), главный редактор интернет-издания по туризму, отдыху и путешествиям «Живая карта России»;
-  Геннадий Шаталов, председатель Правления ФРОС «Region PR», председатель Наблюдательного совета Национальной Ассоциации специалистов событийного туризма (НАСТ), основатель Национальной премии «Russian Event Awards», Всероссийской туристской премии «Маршрут года» и Всероссийского фестиваля-конкурса «Туристский сувенир».
Повестка конференции:
- Приветствие участников конференции и вступительное слово

Выступающие:  заместитель мэра города Ярославля Елена Ивановна Новик и заместитель агентства по туризму Ярославской области Андрей Михайлович Жаров; 

- Итоги Национальной премии «Russian Event Awards» и Всероссийского фестиваля-конкурса «Туристический сувенир» 2015 года
Выступающий: Вероника Косых, руководитель Исполнительной дирекции Федеральных туристических премий: «Russian Event Awards», «Маршрут года», «Туристический сувенир»;

- Гастрономический форум «Пир на весь мир» и фестиваль «Раненбургское застолье»
Выступающий: Светлана Макеева (Липецкая область, Чаплыгинский р-н, г. Чаплыгин);
- «Фестиваль мыши, как основа развития туризма в Мышкинском районе»
Выступающий: Леонид Чистяков, специалист отдела КСМиТ Администрации Мышкинского МР по туризму (Ярославская область, Пошехонский район)
- «Событие и сувенир. Обзор местных практик» (примеры разработки линии сувенирной продукции на основе местных народных ремесел для культурно-массовых событий, туристических маршрутов, объектов и брендов Белозерского района)
Выступающий: Татьяна Ермакова, директор МУК «Центр ремесел и туризма», обладатель Гран-при конкурса «Туристический сувенир» - 2015 (Вологодская область, г. Белозерск);
- «Событийный календарь музейно-выставочного комплекса «Княжий Двор»
Выступающий: Ирина Ушакова, директор муниципального бюджетного учреждения культуры городского поселения Большие Дворы Павлово-Посадского муниципального района Московской области «Княжий Двор» (Московская область, Павлово-Посадский р-н, Большие Дворы п.);
- «Праздник Ярославского валенка «Валенки show»
Выступающий: Светлана Загрузина, специалист МУ «Физкультурно-спортивный центр» Ярославского муниципального района Ярославской области (Ярославская обл., Ярославский район, р.п. Лесная Поляна);
- «Патриотический фестиваль «Маршал-Парад», приуроченный к 75- летию начала ВОВ и 121 лет со дня рождения Маршала Советского Союза Ф.И. Толбухина»
Выступающий: Станислав Попов, (Ярославская обл., Ярославский район, р.п. Лесная Поляна);
- «Сказки Деревни Тыгыдым»
Выступающий: Олеся Дегтярева, событийный директор ЭКТК «Деревня Тыгыдым» (Ярославская обл., Ярославский район, Пошехонский район);
- «СТРАНА ЯМЩИКА - территория популяризации народных традиций и промыслов»
Выступающий: Галина Билялова, начальник Управления культуры, туризма, спорта и молодёжной политики Администрации Гаврилов-Ямского муниципального района (Ярославская обл., Гаврилов-Ямский р-н);
- «Елец. Формирование туристического продукта»
Выступающий: Ирина Зиборова, заместитель начальника управления культуры администрации городского округа город Елец (Липецкая область, г. Елец);
- «Романовская овца – золотое руно России»
Выступающий: Светлана Худякова, департамент культуры, туризма и молодежной политики Ярославская область, г. Тутаев;
- «Механизмы реализации изделий народных художественных промыслов. Проблемы и пути решения»
Выступающий: Алексей Алексашин, руководитель мастерской «Рыбинские Рыбы», Лауреат Всероссийского фестиваля-конкурса «Туристический сувенир» (Ярославская область, г. Рыбинск);
- VI фестиваль фейерверков «Смоленский звездопад»
Выступающий: Алексей Столяров, директор фестиваля фейерверков «Смоленский звездопад», Лауреат Национальной премии в области развития событийного туризма «Russian Event Awards» (Смоленская область, г. Смоленск);
- «Сувенир по-Ярославски»
Выступающий: Галина Андреева, Ремесленная палата Ярославской области (Ярославль, Ярославская область);
- «Кудесы на Кудыкиной Горе. Итоги праздника 7 февраля 2016 г.»
Выступающий: Илья Ильин, менеджер ООО «ПитонТур» (Московская область, Орехово-Зуевский р-н, г. Ликино-Дулево);
- Пряник «Старооскольская игрушка». Слобода мастеровая
Выступающий: Инна Белых, (Центральный округ, Белгородская область, г. Старый Оскол);
- «Военно-исторический фестиваль «Душоновские манёвры»
Выступающий: Наталья Чуйченко, Председатель Комитета по культуре и туризму Администрации Щёлковского муниципального района Московской области (Московская область, Щёлковский район);
- «Рынок туристской сувенирной продукции г. Ярославля: основные проблемы и перспективы»
Выступающий: Наталья Воробьева, кандидат исторических наук, кафедра регионоведения и туризма Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова.
