Контрольная работа по дисциплине 

«Правовое регулирование в туризме»
для студентов заочного отделения 
  Методические указания по выполнению контрольной работы. Задачи следует выполнять либо в печатном виде на листах формата А4 (они должны быть помещены в скоросшиватель без файлов), либо письменно в тетради. При решении задач необходимо ссылаться на нормы действующего законодательства с собственными разъяснениями (требуемые для решения законы и другие нормативные акты перечисляются в лекциях по дисциплине «Правовое обеспечение социально-культурного сервиса и туризма»). Представленные задачи основаны на конкретных событиях и связаны с определенными темами в лекциях (перед их решением необходимо внимательно ознакомиться с лекционным материалом).     

            Образец решения задачи

После смерти Васильева его супруга, являясь единственной наследницей имущества первой очереди, заявила о намерении войти в число участников ООО «Ветер странствий», так как ее муж имел долю в уставном капитале данного общества. Другие участники ООО «Ветер странствий» не дали согласие на это, сославшись на то, что им не нужны посторонние лица, кроме того, уставом общества ничего не говорится о возможности принятия наследников в состав участников ООО. Васильевой они предложили выкупить перешедшую к ней по наследству долю по номинальной стоимости. Васильева, не согласившись, обратилась с иском в суд.


*кто прав в данном споре? Имеют ли право наследники умерших участников общества стать участниками общества без согласия остальных участников, если уставом не определен порядок принятия наследников в состав участников общества?


Решение. В данном споре права супруга Васильева. Согласно п. 8 ст. 21 ФЗ «Об ООО» доли в уставном капитале общества переходят к наследникам граждан, являвшихся участниками общества, если иное не предусмотрено уставом общества с ограниченной ответственностью. Подобная информация содержится также и в п. 6 ст. 93 ГК РФ. Как известно, устав является основным (учредительным) документом ООО, он утверждают всеми участниками общества. В уставе может быть, в частности, закреплен переход доли к наследникам только с согласия участников ООО. Если же такое условие в уставе не закреплено (и вообще в нем ничего не говорится о наследовании долей), то действует правило, установленное в законе, а именно в п. 8 ст. 21 ФЗ «Об ООО» (аналогичная правило закреплено и в п. 6 ст. 93 ГК РФ).        
Задача 1. Индивидуальный предприниматель Самохин создал турагентство «Азимут». Через некоторое время Самохин, по совету одного из коллег, решил параллельно с турагентской заняться еще и туроператорской деятельностью. Однако у Самохина возник вопрос, может ли одна фирма заниматься одновременно и тем, и другим видом деятельности. С подобным вопросом он обратился к юристу.

      * сформулируйте ответ юриста со ссылкой на закон  
Задача 2. Туроператор ООО «Высокий сезон», находящийся в г. Москва решил увеличить доходы за счет открытия своих офисов по реализации собственных туров в Костроме, Ярославле и Иваново. При регистрации данных офисов возникла проблема, в каком статусе они будут выступать – в статусе филиала, представительства, дочернего или зависимого общества?

      * ответьте на данный вопрос со ссылкой на законодательство

Задача 3. В соответствии с учредительными документами учредителями ООО «Гранд-тур» выступали два физических лица – Исаев, Быстров, а также ООО «Меркурий» и ФГБОУ ВПО «ЯрГУ им. П.Г. Демидова». Однако регистрирующий орган отказал в регистрации турфирмы, мотивировав это тем, что некоммерческие организации не могут заниматься предпринимательской деятельностью и не могут выступать в качестве учредителей общества с ограниченной ответственностью.

      * обоснованным ли был отказ в регистрации ООО «Гранд-тур»?

Задача 4. При создании гостиницы «Уют» ее учредители приняли решение организовать ее в форме акционерного общества. Однако учредители не пришли к единому мнению по вопросу о виде акционерного общества. Одни считали более перспективным создание гостиницы в форме ОАО, другие – в форме ЗАО. В чем заключаются отличительные черты и преимущества указанных видов акционерного общества?

Задача 5. После окончания 9 классов общеобразовательной школы Кондратьев решил заняться деятельностью по продаже сувенирной продукции иногородним и иностранным туристам. Знакомый Кондратьева – студент 1-го курса юридического факультета Зайцев пояснил ему, что так как подобная деятельность направлена на систематическое извлечение прибыли, то для ее ведения необходима обязательная регистрация в качестве индивидуального предпринимателя. А поскольку зарегистрироваться в качестве ИП может только совершеннолетний, то 15-летнему Кондратьеву невозможно реализовать свой замысел.   

    * верную ли информацию сообщил Кондратьеву Зайцев?
Задача 6. Данилов, желая получить свидетельство индивидуального предпринимателя, подал все необходимые документы в налоговую инспекцию Заволжского района г. Ярославля. Регистрирующий орган отказал Данилову в регистрации на том основании, местом его постоянной регистрации согласно паспортным данным является г. Тутаев – в налоговую инспекцию этого города он и должен подавать документы. Данилов, в свою очередь, настаивал на регистрации, заявив, что он уже несколько месяцев проживает в Ярославле, что подтверждается свидетельством о временной регистрации, и в Тутаев он возвращаться не планирует. 

      * кто прав в данном споре?

Задание 7. Волкова, являясь индивидуальным предпринимателем, заключила брак с Соколовым, взяв при этом фамилию супруга. Вследствие этого у Волковой возникли вопросы: в какие сроки необходимо предоставлять новые сведения о себе в налоговый орган; какие последствия будет иметь не предоставление (несвоевременное предоставление) указанных сведений?

      * дайте ответы на вопросы со ссылкой на закон 

Задание 8. Шевченко обратился в суд с иском о признании незаконным решения налоговой инспекции об отказе в государственной регистрации ООО «Путник». Отказ был мотивирован тем, что адрес постоянно действующего исполнительного органа ООО «Путник» совпадал с адресом места жительства Шевченко – учредителя создаваемого юридического лица. По мнению налоговой инспекции, квартира в жилом доме не может использоваться для ведения предпринимательской деятельности. Шевченко, в свою очередь, указывал, что не собирается заниматься предпринимательской деятельностью по месту своего жительства, и что адрес указывает лишь с целью формальной регистрации своей фирмы. 

      * какое решение должен вынести суд по данному иску?      

Задача 9. Учредителю ООО «Яркие туры» Дмитриеву регистрирующий орган отказал в государственной регистрации по следующим основаниям. Во-первых, Дмитриев не представил учредительный договор, во-вторых, данная организационно-правовая форма юридического лица предусматривает не менее двух учредителей. Кроме того, Дмитриевым не уплачена половина суммы уставного капитала и не представлена квитанция об уплате государственной пошлины за регистрацию турфирмы. Сомневаясь в обоснованности отказа, Дмитриев обратился к юристу за консультацией.

    * какую консультацию получит Дмитриев у юриста? Какие документы необходимо представить в регистрирующий орган при создании ООО?
Задача 10. Агентство недвижимости «Азимут» по исполнении данного ему поручения потребовало от турфирмы «Вояж» выплаты вознаграждения за совершение сделки по найму помещения под офис в размере 15% цены заключенного ими договора. Турфирма отказалась выплатить вознаграждение в таком размере, поскольку при заключении договора конкретная сумма вознаграждения названа не была, но так как фирму устраивали условия заключенной агентством сделки, она была готова выплатить вознаграждение в размере 3% цены договора. Агентство считало, что оно вправе само назначить сумму причитающегося ему вознаграждения. Кроме того, агентство указывало, что другие агентства по найму жилья за подобную услугу получают вознаграждение в размере от 15 до 25% цены договора, оно же просит минимальную сумму.
  *кто прав в этом споре?
Задача 11. Ресторан «Звездный» обратился к ООО «Дары лета» с просьбой приобрести для него 1 тонну картофеля по оговоренной цене. Однако приобрести картофель по обозначенной в договоре цене из-за неурожая не удалось. Общество закупило картофель по более высокой цене. Ресторан отказался оплачивать картофель по цене его приобретения и оплатил обществу стоимость картофеля из расчета цены, предусмотренной договором. ООО «Дары лета» обратилось в арбитражный суд с требованием к ресторану выплатить разницу в цене.

  *какое решение должен вынести арбитражный суд?

Задача 12. Петров обратился в туристскую фирму «Веста-Тур» с просьбой организовать поездку на минеральные источники Кисловодска. По условиям договора было внесено 100% предоплаты за тур в сумме 28 000 руб. Через неделю по независящим от турфирмы причинам Петров принял решении аннулировать договор, и потребовал вернуть ему внесенную предоплату. Однако на момент расторжения договора туристской фирмой фактически были осуществлены следующие расходы: приобретены билеты в авиакомпании (6000 руб.), оплачена медицинская страховка (650 руб.) и проживание в гостинице (12000 руб.). 

  *возможна ли в такой ситуации аннуляция тура? Как будут строиться имущественные отношения между сторонами после аннулирования тура?

Задача 13. Лебедев предъявил иск к гостинице «Юбилейная» о взыскании стоимости пальто, костюма и планшетного компьютера, которые были у него похищены во время проживания в гостинице. Гостиница возражала против иска, ссылаясь на то, что Лебедев находился в общем номере и в соответствии с распоряжением администрации гостиницы должен был сдать свои вещи в камеру хранения, работающую в гостинице круглосуточно. В указанном распоряжении говорится также, что администрация не несет ответственности за пропажу из номеров гостиницы вещей, не сданных в камеру хранения. Это распоряжение вывешено в гостинице на видном месте, и Лебедев не мог не знать об установленных в гостинице правилах. 

       Адвокат Лебедева обратил внимание суда на то, что распоряжение администрации гостиницы противоречит ГК РФ, в соответствии с которым гостиница отвечает как хранитель и без особого о том соглашения с проживающим в ней лицом за утрату, недостачу или повреждение его вещей, внесенных в гостиницу. Представитель гостиницы, в свою очередь, сослался на п. 31 Правил проживания в гостиницах города, утвержденных главой администрации города, в котором сказано, что гостиница не отвечает за утрату вещей, не сданных на хранение.    

  *какое решение должен вынести суд?
Задача 14. У кафе «Уют» в марте 2009 г. закончился договор аренды, занимаемого им помещения. Собственник помещения ООО «Недвижимость» отказался заключать договор аренды на новый срок, несмотря на желание руководства кафе продолжить сотрудничество. Через месяц указанное помещение было сдано в аренду турагентству «Альфа» по цене, в два раза превышающей размер арендной платы по ранее действовавшему договору с кафе. Узнав об этом факте, руководство кафе обратилось в суд с требованием признать за ним преимущественное право на заключение договора аренды на новый срок на прежних финансовых условиях. 

  *сформулируйте решение суда со ссылкой на закон
Задача 15. Тимофеева устроилась официанткой в летнее кафе на временную работу (на два месяца). Отработав в кафе две недели, она узнала, что находится на втором месяце беременности. После этого Тимофеева заявила работодателю, что женщины в ее состоянии находятся под защитой государства и ее нельзя увольнять. Более того, работодатель обязан предложить ей постоянную работу. Владелец кафе ответил, что с Тимофеевой заключался срочный трудовой договор, и он не намерен по истечении срока договора оставлять ее на работе. 

  *кто прав в данном споре?
Задача 16. Петров в марте 2013 г. приобрел путевку на отдых в Египет. Вылет в Египет должен был состояться 15 июня 2013 г. Однако накануне вылета Петрову позвонили из турфирмы, и предложили перенести тур на более поздний срок либо отправиться на отдых в другую страну. Основанием для такого предложения, как пояснили Петрову, стал приказ Ростуризма, в соответствии с которым турфирмам предписывалось временно приостановить оказание услуг российским гражданам по организации путешествий в Египет в связи со сложной политической ситуацией. На следующий день Петров пришел в офис турфирмы и, заявив, что не желает ни переноса, ни замены тура, потребовал вернуть ему всю стоимость путевки. Турфирма была согласна вернуть деньги, но только за вычетом фактически понесенных расходов, связанных с подготовкой тура.

    *кто прав в данном споре (поясните со ссылкой на закон)?

Задача 17. Житель Сочи Дубов приобрел в турфирме «Европа» путевку, в соответствии с которой 25 августа 2010 г. он должен был вылететь из Москвы в Монако на футбольный матч. 24 августа 2010 г. Дубов планировал вылететь из Сочи в Москву по купленному им в авиакомпании «Аэрофлот» билету. Однако вследствие технической неисправности воздушного судна вылет из Сочи был задержан на 28 часов, в результате чего Дубов опоздал на рейс во Францию и турпоездка сорвалась. После этого Дубов решил обратиться с иском в суд. 

    *определите, кто должен выступить в качестве ответчика в данном деле. Какие обоснованные требования к ответчику может предъявить Дубов? Сформулируйте возможное решение суда.   
Задача 18. Турфирма «Альфатур» заключила с ИП Скворцовым договор на транспортное обслуживание. По условиям соглашения Скворцов обязался предоставить автобус с водителем для регулярных перевозок туристов, а турфирма по прибытии туристических групп – оплачивать оказанные услуги. Во время одной поездки в связи с простоем автобуса по причине поломки, составившим 12 часов, турфирма была вынуждена оплатить проживание группы туристов в гостинице и воспользоваться услугами другого перевозчика по более высокой цене. После окончания турпоездки турфирма не рассчиталась со Скворцовым, сославшись на некачественно оказанную услугу. Более того, турфирма потребовала от Скворцова возместить дополнительные расходы (проживание в гостинице и услуги другого перевозчика). Скворцов, в свою очередь, потребовал оплаты, пояснив, что поломка автобуса – это непредвиденное обстоятельство и от этого никто не может быть застрахован. Кроме того, он не стал возмещать понесенные фирмой «Альфатур» дополнительные расходы, заявив, что не отказывался исполнять свои обязательства по договору. Дело в итоге дошло до суда. 

      *какое решение должен принять суд по данному делу?

Задача 19. Турфирма – ООО «Омега», являясь турагентом, через сеть своих офисов продавала путевки туристам. Однако в указанные в путевках и договорах сроки туристы – клиенты фирмы «Омега» не смогли отправиться в поездку. Впоследствии выяснилось, что фирма не перечисляла деньги за проданные туры туроператорам. Добиться разъяснений по сложившейся ситуации в фирме «Омега» туристы не смогли, так как ее офисы перестали продавать путевки и закрылись. Туристы вследствие этого обратились с заявлением в полицию о привлечении руководства фирмы к уголовной ответственности?    

  * по какой статье УК РФ может быть квалифицировано деяние руководства ООО «Омега»? 

Задача 20. В марте 2012 г. районной суд принял решение взыскать с турагентства ООО «Яркие путешествия» материальный ущерб и компенсировать моральный вред, причиненный ее деятельностью потребителям туристских услуг на общую сумму 150 тыс. рублей. Однако турфирма не смогла в добровольном порядке выполнить решение суда, сославшись на тяжелое финансовое положение.

   * какие в данном случае возможны варианта защиты имущественных интересов туристов?

Задача 21. Ликвидационной комиссии, образованной в связи с ликвидацией ОАО «Капитан-тур», не удалось выявить имущества достаточного для того, чтобы расплатиться по всем долгам ликвидируемой организации. В этой связи кредиторы, не получившие своих денег, обратились в суд с требованием взыскать недостающую сумму с учредителей ОАО «Капитан-тура». 

*какое решение примет суд по данному заявлению? К кредиторам какой очереди будут относиться: туристы – клиенты ОАО «Капитан-тур»; менеджер ОАО «Капитан-тур», не получавший заработную плату; банк, выдавший ОАО «Капитан-тур» кредит. 

Задача 22. Индивидуальный предприниматель Семенов принял решение открыть турагентство «Весна». С этой целью он арендовал офис и взял в банке кредит. Однако по прошествии одного года из-за возникших материальных трудностей Семенов перестал вносить арендную плату и погашать взятый в банке кредит. Помимо этого у него появилась задолженность перед туристами – клиентами фирмы «Весна».  

    * при соблюдении каких условий кредиторы Семенова могут обратиться в суд для признания его банкротом? Какое имущество Семенова не может быть описано за долги?
Задача 23. Вследствие необходимости устранения неисправностей воздушного судна вылет чартерного рейса с туристами из Москвы в Турцию был перенесен на 12 часов (с 10.00 на 22.00 часа). Все это время пассажиры находились в здании аэропорта, ожидая вылета. Какие обязанности в подобных ситуациях возлагаются на авиакомпанию и на туроператора в соответствии с действующим законодательством (какие права возникают у туристов)?

Задача 24. В стоимость продаваемых туров фирма «Отдых на все 100» включала цену страховки на случай невозможности совершения поездки за границу. Один из туристов попросил не включать в стоимость его тура данную страховку, считая это лишней тратой денег. Однако директор фирмы в таком случае отказался заключать с туристом договор, мотивировав это повышенным в условиях кризиса риском отказа туристов от приобретенных туров, а, следовательно, возможными убытками для его турагентства. 

      *вправе ли турфирма поступать таким образом? Объясните со ссылкой на закон.  

Задача 25. Жительница Ярославля Леонтьева во время отпуска ездила с ребенком отдыхать в Сочи. При этом Леонтьева была очень недовольна качеством оказанной ей услуги – по ее мнению турфирма ненадлежащим образом выполнила условия договора. После окончания тура она решила обратиться в суд, полагая, что фирма причинила ей материальный ущерб в размере 30 тыс. рублей. 

        *в какой суд необходимо обратиться Лапиной и как следует рассчитать государственную пошлину? Что понимается под досудебным порядком разрешения споров в туризме?
Задача 26. Фирма «Ярославль-тур», являясь туроператором по внутреннему туризму, занимается формированием и реализацией экскурсионных поездок  в Москву и города Золотого кольца (Владимир, Суздаль, Углич и др.). При обращении к страховщику по поводу страхования своей ответственности по финансовым гарантиям, представителю «Ярославль-тура» было указано, что его фирма должна страховать свою ответственность на сумму не менее 10 млн. рублей. Однако у руководства турфирмы возникли сомнения по поводу указанной страховой суммы, поэтому было решено обратиться за консультацией в Федеральное агентство по туризму.

      *какой ответ будет дан фирме в Ростуризме?

Задача 27. За месяц до начала путешествия Орлов приобрел туристическую путевку на отдых в Греции в фирме «Компас». Однако через две недели турфирма поменяла дату выезда и прибытия. Орлова данный вариант не устраивал, так как у него заканчивался отпуск. Поэтому Орлов обратился в турфирму с требованием вернуть ему все деньги за не оказанную услугу. Фирма ответила отказом, обратив внимание на то, что в договоре с Орловым прямо указывалось на то, что она вправе в одностороннем порядке перенести сроки поездки. 

    *кто прав в данном споре?
Задача 28. Студентка Сергеева проходила производственную практику в одной из крупных гостиниц города. После получения диплома ей поступило предложение занять должность заместителя директора этой гостиницы. При заключении трудового договора директор гостиницы настоял на включении в соглашение условий о том, что Сергеева в течение трех ближайших лет не будет уходить в декретный отпуск и возьмет обязательство о неразглашении коммерческой тайны. Также ввиду интенсивного характера работы, связанного с подготовкой к юбилею города, Сергеева будет трудиться два года без очередного отпуска. Наконец, для того, чтобы узнать справиться ли новый работник со своими обязанностями директор гостиницы установил для нее трехмесячный испытательный срок. Сергеева подписала договор на условиях, предложенных работодателем, однако позднее, сомневаясь в их законности, обратилась за консультацией к знакомому юристу. 

   *какие разъяснения должна получить Сергеева?
Задача 29.  Степанов приобрел в фирме «Вояж» путевку стоимостью 25 тыс. рублей на недельный отдых в Испании. На следующий день из разговора со своим знакомым Степанов узнал, что в фирме «Люкс тур» такая же путевка стоит 20 тыс. рублей. После этого Степанов приехал в фирму «Вояж» и потребовал вернуть уплаченные за путевку деньги на том основании, что он не был информирован менеджером о расценках на данное направление и, следовательно, договор он заключил под влиянием заблуждения. Директор фирмы отказался возвращать деньги, отметив, что Степанов лично подписал договор, а его незнание цен на туристские услуги нельзя считать заблуждением с правовой точки зрения. 

    *кто прав в данном споре? Может ли Степанов вернуть уплаченные фирме деньги?
Задача 30. Учащиеся средней школы пятнадцатилетние Смирнов и Алексеев устроились на работу в турфирму «Отпуск». В свободное от учебы время они должны распространять рекламную продукцию в черте города. Чтобы проверить, насколько добросовестно Смирнов и Алексеев будут выполнять свои трудовые обязанности, директор фирмы установил им испытательный срок в течение одного месяца. Через две недели они были предупреждены и уволены как не выдержавшие испытания.

    *можно ли считать данное  увольнение обоснованным?
