Классификация туристских сайтов интернете
1) Информация на сайтах общего назначения – поисковики:

- откройте раздел ЯндексПутешествия https://travel.yandex.ru или наберите «туризм» в строке поиска. Что представляет из себя этот раздел? Проведите поиск тура по интересующему Вас направлению. Сделайте вывод об удобстве работы сайта.

-  Поищите, есть ли подобные разделы туризм в поисковиках Гугл и Мэйл?

-  Откройте каталог «Туризм» от Яндекса https://yandex.ru/yaca/cat/Rest/Travels/ . Что такое тематический индекс цитируемости (ТИЦ)? Определите самые популярные туристские сайты, представленные в этом разделе: по бронированию отелей, по туроператорам, по отзывам.

В качестве региона поиска выберите «Ярославль» (сверху справа) и определите ТИЦ местных сайтов.

-  Охарактеризуйте туристский проект погодного сайта Гисметео: http://tourism.gismeteo.ru/. Какие критерии анализа сайта вы для этого использовали?
2) Туристские порталы для обычных пользователей 
 - откройте следующие страницы для потенциальных туристов: https://tonkosti.ru/, http://www.travel.ru/, https://www.votpusk.ru/, https://www.tury.ru/
Выполните следующее практическое задание: 

- Изучите структуру главной страницы и возможности навигации по сайту. 

- Определите критерии поиска туров, представленные на этих порталах (например, географический). Проанализируйте, какой сервер предлагает наиболее удобные возможности поиска. 

- Найдите тур по запросу «Венгрия». Проанализируйте, какой туристический портал содержит наибольшее количество туров. По каким категориям они сортируются на этих сайтах. 

- С помощью поисковой системы порталов найдите минимальный и максимальный по цене турпакет в Венгрию, выявите комплекс услуг, предоставляемый в его рамках. 

- Проанализируйте заявки на бронирование тура в «Венгрию», их информативность и удобство заполнения. Выясните, какие варианты связи с клиентом предлагают туроператоры. 

-  Найдите на указанных порталах расписание поездов «Москва – Будапешт». Проанализируйте сложности поиска , если таковые возникли.

- Попробуйте осуществить поиск по любому интересующему Вас направлению. 

- Сделайте общие выводы об информативности, удобстве навигации и возможностях поиска на туристических порталах.

3) Сайты для профессионалов турбизнеса:

А) порталы для обсуждения проблем и состояния туризма, повышения уровня квалификации участников, пресса:
 - проанализируйте порталы  https://www.tourdom.ru/, https://www.turpravda.com и TourOut.ru: опишите их возможности, популярные темы для обсуждений.

- Какие еще туристские форумы общероссийские и ярославские существуют для профессионалов туризма? Найдите и опишите их.
 - изучите направленность электронной туристской периодики: tourbus.ru, ratanews.ru, tourprom.ru. На каких из представленных ресурсах можно найти статистическую информацию по туризму?

 - какие еще электронные журналы и газеты по туризму вы можете найти. Дайте их краткую характеристику. 

Б) Системы ценового анализа сайтов (туроператор – турагент): 

 - http://profi.travel
Какие еще подобные системы вы можете найти? Дайте их краткую характеристику.

