Урал. Включает Пермский край, Свердловскую, Челябинскую и Оренбургскую области, республику Башкортостан, расположенные на Уральском хребте, а также республику Удмуртию и Кировскую область, расположенные в Предуралье. В плане туристской востребованности территория освоена пока недостаточно, но в последнее время и здесь предпринимаются усилия для привлечения посетителей из-за рубежа и из других регионов России. 

Туристская специализация региона базируется на разнообразном рельефе местности (горы, реки, пещеры, тайга, лесостепи, степи) и необычной истории. 

Основной ресурсной базой спортивного и экологического туризма является горный рельеф местности и красивейшие уральские реки с сильным течением. Особенно популярны водные сплавы по рекам Вишере, Сылве, Чусовой, Белой, Ай. На Урале находится около 500 карстовых пещер, из которых самые известные – Кунгурская пещера в Пермской области (оборудована для экскурсионного посещения; температура в некоторых её гротах круглогодично не поднимается выше -2 градусов) и Капова пещера в Башкирии (знаменитая наскальными рисунками древнего человека). Большой популярностью у спелеотуристов пользуется Серпиевский пещерный град (Усть-Катавский район Челябинской области) – несколько десятков пещер, расположенных по берегу реки Сим. В одной из этих пещер – Игнатиевской – располагается галерея рисунков периода палеолита. 

Популярнейшими дестинациями экологического и спортивно-оздоровительного туризма являются национальные парки «Зюраткюль» и «Таганай» в Челябинской области, предлагающие посетителям многочисленные пешеходные и велосипедные маршруты. Эти национальные парки изобилуют сложным горным рельефом, великолепными пейзажами и высокими экологическими характеристиками, имеют оборудованные туристские приюты на основных маршрутах. В национальном парке «Зюраткюль» на берегу одноименного озера (высота 700 м.) для длительного комфортного отдыха туристов создан гостиничный комплекс «Экопарк Зюраткюль». Местом стационарного отдыха туристов у Таганая является озеро Тургояк
.  

Высоко оцениваются с точки зрения экологического и спортивного туризма ресурсы национального парка «Башкирия». Нугушское водохранилище с расположенным на нем туристско-экскурсионным комплексом – места стационарного отдыха у воды и точка начала маршрутов по парку. Наиболее аттрактивными объектами парка являются горные хребты Утямыш, Кибиз, Ямантау, урочише Кутук (с карстовым узлом) и карстовый мост Куперлинский с водопадами. На территории парка возможно и длительное размещение на базах отдыха. 

Большие возожности для экологического туризма предлагает Оренбургская область, территория которой изобилует разнообразными ландшафтно-растительными формами: от солончаковых степей, поросших тюльпанами и ковылем, до горных останцев причудливых очертаний (шаровидные формы выветривания в Букобайском яру, утес Сфинкс, скала Черепаха, «Каменные бойцы»). Самым известным из таких рельефов является скала Верблюд в Светлинском районе на востоке Оренбуржья.  Великолепные возможности для спортивно-оздоровительного туризма в сочетании с экологическим дает река Урал, текущая преимущественно в обрывистых берегах
. 

Крупнейшим центром спортивного туризма в Башкортостане является город Белорецк, свое название получивший по расположению на реке Белой. Отсюда начинаются многочисленные пешеходные, велосипедные, конные маршруты в горы, а также сплавы по реке Белой различной протяженности (до 12 дней)
.

Горный рельеф Уральского региона позволяет развивать здесь горнолыжный туризм. Причем ряд горнолыжный центров Урала имеют общероссийскую известность и востребованность. Самым крупным подобным комплексом является Абзаково, расположенный в 25 км. от Белорецка и в 20 км. от Магнитогорска. Это не только крупный, но и один из самых современных горнолыжных комплексов в России, предлагающий более 10 трасс протяженностью до 20 км. Кроме горнолыжного отдыха, Абзаково располагает оборудованными лыжными трассами, биатлонным стрельбищем, аквапарком, саунами. В летнее время в Абзакове работает зоопарк, конный центр, лыжероллерная трасса и др. Одновременно в Абзаково могут находиться до 1000 отдыхающих. Другими крупными горнолыжными центрами Урала являются «Аджигардак» и «Завьялиха» в Челябинской области, «Гора Ежовая» и «Качканар» в Свердловской области, «Такманаиха» (у города Чусовой) и «Уголек» (у г. Губаха) в Пермской области, «Банное» (Якты-Куль) в Башкортостане (25 км от Абзаково)
.

Существенный интерес представляют историко-культурные ресурсы Урала, уникальность которых обеспечивается бурным промышленным развитием региона в XVIII-ХХ веках, в результате чего он превратился в один из крупнейших центров добычи полезных ископаемых, а также их переработки (главное – горнорудная промышленность, впоследствии – металлургия и машиностроение). Так, в отличие от городов центра России, уральский город формировался вокруг металлургического завода и созданной около него плотины, что существенным образом сказывается на градостроительной планировке города. Своеобразными туристскими объектами Урала являются обелиски на условной границе Европы и Азии (самые доступные находятся на окраинах городов Первоуральск Свердловской области и Златоуст Челябинской области).

Одним из наиболее привлекательных в плане историко-культурных ресурсов на Урале является Свердловская область. Её центр - город Екатеринбург – является одним из крупнейших городов России. Наиболее интересные объекты в Екатеринбурге: Плотинка и Исторический сквер (интересный музей под открытым небом на месте старейшего предприятия города), храм Спаса-на-Крови на месте расстрела в 1918 г. Николая II и его семьи, крупнейший в России комплекс архитектуры конструктивизма (в т.ч. «городок чекистов» в виде серпа и молота), здание штаба Уральского военного округа, Уральский геологический музей и Музей камнерезного искусства, Литературный квартал с мемориальными музеями писателей Д.Н. Мамина-Сибиряка и П.П. Бажова. 

Второй город области – Нижний Тагил – привлекает туристов благодаря единственному в России музею-заповеднику горно-заводского дела (включает 16 объектов), музею-заводу истории развития черной металлургии (функционирует на базе старинного завода Демидовых), интересным административным постройкам горного округа. Из Нижнего Тагила происходят конструкторы первого российского паровоза братья Черепановы. 

Развитие горнорудной промышленности Урала началось с города Невьянска, в котором туристам предлагают посещение знаменитой падающей башни и историко-краеведческого музея. Древнейший город Свердловской области Верхотурье, развивающийся под брендом «Духовный центр Урала», сохранил необычный для Урала комплекс культовых сооружений XVII-XVIII веков, а также кремль и музей. Расположенный в Зауралье Ирбит на протяжении 279 лет был центром ежегодной Ирбитской ярмарки – главного места торгового обмена между Европейской Россией, Сибирью, Китаем и Средней Азией, что, естественно, сказалось на торговом облике города
.      

Среди познавательных ресурсов, имеющих всероссийское значение в г. Пермь – Пермский художественный музей (с уникальной коллекцией деревянной скульптуры), царь-пушка и царь-молот в районе Перми Мотовилихе; единственный в России музей великого импрессарио С. Дягилева. В 40 км к северу от Перми находится архитектурно-этнографический музей «Хохловка». Выразительным комплексом исторической застройки среди городов Пермского края отличается Кунгур, сохранивший более сотни жилых, административных и культовых сооружений XVIII-XIX веков, а также интересные скульптурные памятники. Усиливает аттрактивность исторического центра Кунгура его расположение на подковообразной излучине реки Сылвы, а также наличие в городе знаменитой пещеры (см. выше). Уникальным музеем, посвященным истории политических репрессий ХХ века,  является мемориальный центр «Пермь-36», созданный в 1990-е годы на месте последнего концлагеря для политических заключенных Советского Союза (расположен около города Чусовой). 

Большую специфику имеет северная часть Пермского края – верховья Камы. Эти территории входили в так называемые Строгановские вотчины. Центром камских владений Строгановых являлся город Соликамск, в котором сохранились замечательные образцы архитектуры XVII века (в том числе Троицкий собор и дом воеводы), а также уникальный Музей истории соли России (расположен на территории бывшего соляного завода). Городок Усолье, когда-то являвшийся важным центром соледобычи, ныне подтоплен Камским водохранилищем, его исторический центр с памятниками архитектуры XVII-XIX вв. располагается на острове. Практически нетронутым изменениями XX-XXI веков является город Чердынь, потрясающий не только архитектурой, но и открывающимися с крутого берега реки Колвы пейзажами
.

Ресурсы культурно-познавательного туризма Республики Удмутрия – это музейно-выставочный комплекс стрелкового оружия им. М.Т. Калашникова в г. Ижевск, архитектурно-этнографический музей-заповедник «Лудорвай» (в 10 км. от Ижевска), комплекс купеческого города Сарапул, музей-усадьба П.И. Чайковского в Воткинске (родина великого композитора). 

Историко-культурный потенциал Башкортостана уступает его природным ресурсам. Здесь главным формирующим интерес туристов фактором является национальная культура башкир и их религия – ислам. В городе Уфа наиболее известными объектами являются памятник национальному герою Башкортостана Салавату Юлаеву, монумент Дружбы (грандиозный памятник в честь 400-летия присоединения Башкирии к России), мечеть Ляля-Тюльпан, национальный музей Республики Башкортостан, мемориальный дом-музей С.Т. Аксакова. В 50 км. от Уфы около пос. Чишмы находятся несколько кэшэнэ (исламские мавзолеи). Привлекательными историческими ансамблями обладают города Бирск и  Стерлитамак.    

Интересными ресурсами для познавательного туризма обладает Челябинская область. Сам город Челябинск не может похвастать хорошей сохранностью исторической среды, но его пешеходная улица Кировка с многочисленными скульптурными композициями выглядит очень привлекательно. Одним из самых современных зданий в России обладает Челябинский областной историко-краеведческий музей. Город Миасс – бывший центр золотодобычи Урала – сохранил интересный архитектурный комплекс и музей, посвященный, в первую очередь, периоду «золотой лихорадки». В Миассе на окраине Ильменского заповедника находится естественнонаучный музей с одной из крупнейших в России коллекцией минералов. В музее города Златоуст (старинный центр производства стального оружия) имеется уникальная коллекция златоустовского оружия. Крупным центром народных промыслов является город Касли, где туристам предлагается познакомиться с музеем каслинского художественного литья. 

Но, безусловно, главным туристским объектом культурно-познавательного характера в Челябинской области является археологическая сенсация конца ХХ века музей-заповедник «Аркаим» (расположен на юге Челябинской области на границе с Оренбургской в 11 часах пути от Челябинска и в 6 часах от Магнитогорска). Здесь в конце 1980-х годов были найдены остатки древнего города, существовавшего во II тыс. до н.э., который некоторые поспешили объявить колыбелью индо-арийской цивилизации.  На базе археологического комплекса, а также сохранившейся окружающей природной среды в 1994 г. был создан Специализированный природно-ландшафтный и историко-археологический центр «Аркаим». Туристам предлагается осмотр городища Аркаим с реконструированным фрагментом стен и жилищ, музея «Природа и человек», музея древних производств, поселка каменного века, погребального кургана сарматского вождя, казачьей усадьбы. Ценность историко-культурных объектов усиливает нетронутая природа степного Зауралья, в том числе горы Шаманка и Галичья, ставшие местом притяжения эзотериков (ищущих там т.н. энергетические узлы)
.

Туристские ресурсы Кировской области более скромные по сравнению с её соседями. В городе Киров это Александровский сад, музей писателя А. Грина, музей народных и художественных промыслов (в т.ч. знаменитой дымковской игрушки). За пределами областного центра главные объекты познавательного туризма – дом-музей В.М. и А.М. Васнецовых на родине художников в селе Рябово Зуевского района, а также крупнейшее в мире Котельничское местонахождение ископаемых ящеров, живших 250 млн. лет назад – парейазавров (расположено на обрывистом берегу реки Вятки от города Котельнича до села Вишкиль, экскурсии к нему организуются Котельничским палеонтологическим музеем)
.
Оренбургская область не может похвастать наличием значительных историко-культурных ресурсов, за исключением находящихся в городе Оренбург моста «Евразия» (расположенного на условной границе двух частей света) и культурно-исторического комплекса «Караван-Сарай»
.   

Помимо познавательного, экологического и спортивного туризма в Уральском регионе имеются неплохие ресурсы для удовлетворения и некоторых других туристских мотиваций. 

Так, Республика Башкортостан известна своими здравницами.  Санаторий Красноусольск, как считают некоторые специалисты, не имеет равных в России по сочетанию минеральных, грязевых и климатических факторов. Для восстанавливающих здоровье здесь имеется также спа-центр и центр пластической хирургии. Санаторий пять раз признавался лучшим курортом России. Необычные лечебные методы и ресурсы предлагает многопрофильный санаторий Юматово (Уфимский район), в котором, наряду с традиционными процедурами, проводится кумысолечение (Башкортостан – единственная территория России, предлагающая подобный вид лечения). 

Центром паломничества в последнее время стала Ганина яма – место захоронения семьи императора Николая Романова под Екатеринбургом. 

Несмотря на значительные и разноплановые туристские ресурсы, Уральский регион практически не представлен на ярославском рынке. Крайне редко предлагаются туры спортивно-оздоровительного характера (сплавы, пешие походы) в основном по реке Белой, а также горнолыжный отдых (фигурируют Абзаково, Банное, Завьялиха). Между тем, учитывая экзотичность ресурсов Урала для жителей Центральной России, а также недорогие цены на услуги, Урал может стать одним из профильных направлений для работы некоторых туристских фирм. Наиболее перспективными представляются комбинированные эколого-исторические туры с элементами активного отдыха. 

С Ярославлем регион связан напрямую железной дорогой (20 часов до Перми, 30 до Екатеринбурга). Международные аэропорты имеются в Екатеринбурге, Челябинске, Перми, Уфе (2 часа от Москвы). Доставка туристов автобусами из Ярославской области в Уральский регион затруднена по причине низкого качества автодорог и длительности переездов.  


Сибирь. В некоторых публикациях огромная территория Сибири разделяется на три региона: Обско-Алтайский, Енисейский и Байкальский; рекреационное районирование устанавливает две зоны: Юг Сибири и Азиатский Север
. Но, учитывая удаленность территории от Ярославля и основных центров, поставляющих туристов в Сибирь, слабость туристских потоков (за исключением дестинаций Алтай и Байкал), такое деление в данный момент не очень оправдано. Сибирь оценивается потребителем, с одной стороны, как цельный регион со схожими природными и географическими условиями, а, с другой стороны, фрагментарно, т.к. большая часть её территории вообще не воспринимается как туристская. Учитывая низкую плотность расположения туристских аттракций в Сибири и большие расстояния между ними, в данном издании Сибирь будет рассматриваться как один регион, при этом в нем будут выделяться отдельные дестинации, которые в силу комплексности и многоплановости своих ресурсов являются территориями притяжения массовых потоков туристов из Центральной России. 

В Сибири выделяются две территории, имеющие всероссийское и международное туристское значение: Алтай и Байкал. 

Дестинацию Алтай составляют два субъекта РФ: Алтайский край (Барнаул) и Республика Алтай (Горно-Алтайск). Это самая высокогорная часть Сибири (здесь находится самая высокая гора Сибири Белуха – 4506 м). Помимо этого, территория Алтая расположена на стыке трех ландшафтных зон: тайги, степей и полупустынь. Если сюда добавить вертикальное изменение поясов растительности, то можно говорить о потрясающем разнообразии растительных ландшафтов, что обуславливает особую привлекательность Алтая. Сильно пересеченная местность, нетронутая природа, наличие горных рек, озер, пещер, а также ценных археологических памятников позволяет развивать здесь практически все виды туризма. Значительная часть Горного Алтая (22% территории) является заповедной: два заповедника – «Алтайский» и «Катунский», природные парки «Укок» и «Ая» и др. Первые три занесены в список всемирного наследия ЮНЕСКО под единым названием «Золотые горы Алтая». У границ ООПТ находятся объекты индустрии гостеприимства, а по территориям проложен популярный маршрут «Алтай заповедный».

Горный Алтай называют меккой водного туризма. Наиболее популярны сплавы разной протяженности и категорийности по рекам Катунь, Бия и Чуя. 

Популярны на Алтае пешие, конные и велосипедные горные походы: восхождение на гору Белуху; к 160-метровому Чульчинскому каскадному водопаду на реке Чульча, притоке Чулышмана; к горным озерам (самое знаменитое озеро – Манжерок, здесь находится одноименный горнолыжный курорт). 

Одним из самых знаменитых туристских объектов Алтая является Телецкое озеро – второе после Байкала озеро России по запасам пресной воды (другое его название – Золотое озеро). Оно находится на высоте 434 м над уровнем моря, заполняя тектонический разлом (максимальная глубина – 325 м). На берегах озера, окруженных горами, сформировался особый климат, привлекающий туристов. Базы отдыха находятся на северном берегу озера. 


На территории Алтайского края и Республики Алтай реализуются проекты двух из семи федеральных особых экономических зон туристско-рекреационного типа: «Бирюзовая Катунь» (Алтайский край) и «Алтайская долина» (Республика Алтай). Первый проект уже запущен и с 2009 года принимает туристов, второй находится в стадии завершения проектирования.
«Бирюзовая Катунь» мыслится как один из крупнейших туристских комплексов в России, предлагающий отдых у воды (12 км. береговой линии), экологический и экстремальный туризм. В 2010 году здесь побывало до 200 тысяч туристов
. Комплекс находится на левом берегу реки Катунь, в центре его создано искусственное озеро. Отдыхающим предлагаются экскурсии в Тавдинские пещеры, в археологический парк «Перекресток мира». В качестве эксклюзивных услуг предлагаются пантовые ванны (на основе вытяжки из рогов алтайских оленей-маралов). В зимнее время здесь работает горнолыжный комплекс. В туркомплексе большое количество объектов и развлечений для детского отдыха.

На юге Алтайского края в предгорьях находится один из крупнейших бальнеологических курортов России – Белокуриха, располагающий набором минеральных источников, сопоставимых по количеству и качеству с Кавказскими Минеральными водами. Благоприятны и климатические факторы Белокурихи – по количеству солнечных дней в году этот город не уступает курортам Кавказа, а по чистоте воздуха даже превосходит их. В Белокурихе находится 14 санаториев и 7 горнолыжных комплексов.

Культурно-познавательный туризм на Алтае реализуется за счет наличия ресурсов, расположенных на старинном Чуйском тракте – исторической дороге, связывающей Россию и Монголию (протяженность 600 км). Это историческая застройка и музеи Барнаула и Горно-Алтайска, историко-мемориальный музей-заповедник писателя В.М. Шукшина в с. Сростки, музей Чуйского тракта в с. Заречье, дом-музей Н.К. Рериха в с. Верх-Уймон. Великолепным ресурсом, удовлетворяющим экологические, спортивные и культурно-познавательные мотивации, является высокогорное плато Укок (здесь создан природный парк) с большим количеством археологических объектов. Особенно знамениты Пазырыкские курганы, в которых обнаружены многочисленные мумии знати V-III вв. до н.э., в т.ч. мумия т.н. «алтайской принцессы». В Солонешенском районе Алтайского края находится Международный научно-туристический комплекс «Денисова пещера» – место большого количества сенсационных археологических находок, более 50 тыс. предметов различных эпох, а также останки особого подвида  древнего человека. 

Ежегодно Алтай посещает более 500 тысяч гостей. В связи с полным запуском проектов особых экономических зон предполагается как минимум двукратное увеличение потока туристов. Уникальность ресурсов, сложившаяся инфраструктура и наличие традиций приема туристов позволяет высоко оценивать перспективы Алтая на рынке российского внутреннего туризма. 

Наиболее удобный способ добраться до Алтая – воздушный транспорт. Аэропорты находятся в Барнауле и Бийске (от Москвы 3,5 часа). 

По железной дороге напрямую из Ярославля можно добраться до Новосибирска (50 часов в пути), а оттуда на поезде или автобусе до Алтая (6-8 часов).     

Озеро Байкал омывает два субъекта России: Иркутскую область и Республику Бурятия. Естественно, что именно Байкал, самое глубокое и древнее озеро в мире, имеющее статус объекта ЮНЕСКО, является главным ресурсом и объектом притяжения туристских потоков. Многие участки берегов Байкала являются особо охраняемыми природными территориями (Байкало-Ленский, Байкальский и Баргузинский заповедники, Прибайкальский, Тункинский и Забайкальский национальные парки). 

Большинство туристов прибывает на Байкал через Иркутск, который, сохранив почти 700 памятников истории и архитектуры, является одним из самых красивых городов Сибири. Наиболее интересные объекты Иркутска: Богоявленский собор, памятники Александру III и А. Колчаку, набережная Ангары, многочисленные здания гражданской застройки, театры и музеи. В 50 км от Иркутска находится историко-этнографический музей «Тальцы» - один из крупнейших в России музеев подобного профиля.

Главным туристским центром на Байкале является поселок Листвянка, расположенный в месте истока Ангары в 70 км от Иркутска. Здесь реализуется одна из семи ОЭЗ ТРТ России «Ворота Байкала», в которой строится нескольких гостиниц, горнолыжный центр, другие объекты инфраструктуры
. Интереснейшим познавательным объектом является музей озера Байкал. Из Листвянки начинается большинство маршрутов по озеру Байкал, в том числе на крупнейший на Байкале остров Ольхон (имеющий великолепные ландшафты, среди которых овеянная мифами Шаман-скала).  

На противоположном от Листвянки берегу реки Ангары располагается поселок Байкал-порт. Отсюда начинается единственная реально действующая туристская железнодорожная трасса России – Кругобайкальская железная дорога (КБЖД). Этот участок Транссибирской магистрали протяженностью 89 км, построенный в 1898 г., превратился в тупиковый в 1956 году, после чего стал использоваться в туристских целях. Дорогу отличает исключительная живописность, т.к. она проходит по обрывистым берегам Байкала, насчитывает 38 тоннелей и 15 каменных галерей. Конечная станция КБЖД – Слюдянка, самый крупный населенный пункт на берегу Байкала, от которого начинается ряд пешеходных и велосипедных туристских маршрутов. Здесь же располагается музей «Самоцветы Байкала»
.  

Интереснейшие туристские объекты находятся в Республике Бурятия, занимающей восточный и юго-восточный берега Байкала. Здесь красивейшие восточносибирские пейзажи сочетаются с этнографическим колоритом территории. Буряты являются буддистами, и в 35 км от столицы Бурятии Улан-Удэ находится Иволгинский дацан – резиденция главы буддийской конфессии в России, а также институт хамбо-ламы Д. Итыгилова. В Курумканском дацане функционирует Всероссийский буддийский медитационный центр
.  

Бурятия – зона активного отдыха. Здесь разработаны пешеходные маршруты к горячим источникам, сплавы по горным рекам, восхождение к горным озерам, конные походы. На берегах Байкала находится несколько климатических и бальнеологических курортов. На территории Бурятии реализуется проект ОЭЗ ТРТ «Байкальская гавань».

Водное пространство Байкала используется для организации круизов различной длительности (от 1 дня до 2-4 недель), рыбалки (особенно популярен знаменитый байкальский омуль). В зимний сезон на Байкале организуется Байкальский фестиваль зимних игр «Зимниада» (от гонок на снегоходах и льдинах до метаний снежков).  

Наличие крупного водного объекта, горных ландшафтов, высокая экологичность территории, функционирование многочисленных средств размещения, организованных маршрутов (более 400), различных форм развлечений для туристов, всесезонность предложений  делают Байкальскую дестинацию одной из наиболее востребованных на внутреннем рынке туруслуг России, а также популярной у зарубежных туристов. Иркутскую область в 2010 году посетило около 700 тысяч туристов (из них 50 тыс. – иностранцы), Бурятию – 360 тысяч
. 

Из Ярославля до Иркутска прямым поездом 82 часа, до Улан-Удэ – 90 часов. Воздушный транспорт из Москвы доставляет в эти города за 6 часов.


Несколько меньшую востребованность по сравнению с Алтаем и Байкалом имеют Тюменская, Кемеровская и Красноярская дестинации, которые можно оценить как имеющие межрегиональное значение. 


Тюменская область – единственный субъект РФ в Сибири, который имеет основной специализацией культурно-познавательный туризм. Главными туристскими центрами здесь являются Тюмень, Тобольск и Ялуторовск. В Тюмени – древнейшем русском городе Сибири (1586 г.) сохранилась ценная историческая застройка – купеческие дома, общественные здания, гостиный двор. Но самое интересное для туристов, безусловно, культовая архитектура XVIII века – так называемое сибирское барокко, сочетающее черты русского северного зодчества и украинских церквей (Знаменский собор, Крестовоздвиженская церковь, Свято-Троицкий монастырь, Спасская церковь). В Тюмени большое количество исторических музеев, в т.ч. археологический музей-заповедник, посвященный истории финно-угорских народов, населявших край в древности.


Расположенный в 75 км к юго-востоку от Тюмени Ялуторовск известен как «декабристский» город, т.к. был одним из наиболее массовых мест ссылки участников декабрьского восстания 1812 года. В городе для туристов предлагается осмотр сохранившегося исторического, преимущественно деревянного, центра и музейного комплекса, расположенного в зданиях, в которых проживали в ссылке М.И. Муравьев-Апостол и И.Д. Якушкин. В окрестностях Ялуторовска находится несколько санаториев и активно использующихся в рекреации озерных систем. 

Наиболее интересным для любителей истории городом Сибири является Тобольск, который с 1590 г. до конца XVIII века был административным центром всей Сибири. Оказавшийся в ХХ веке в стороне от «великих строек», Тобольск сохранил практически в неприкосновенности свой исторический центр, являющийся по целостности и аттрактивности одним из наиболее выдающихся градостроительных и архитектурных комплексов России (сохранилось более 300 исторических памятников, среди них 16 храмов). Главной достопримечательностью Тобольска является каменный Кремль – единственный в Сибири и наиболее молодой из всех подобных сооружений в России (рубеж XVII-XVIII вв.). В нем находится более 30 архитектурных памятников, в том числе древнейшее каменное сооружение Сибири – Софийско-Успенский собор (1686 г.). В Кремле размещается один из наиболее значительных музейных центров Сибири – Тобольский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник. Другими примечательными объектами Тобольска являются памятники Ермаку и «сибирскому Ломоносову» С. Ремезову; Знаменский монастырь; места, связанные с жизнью и деятельностью Д.И. Менделеева, Николая II, Григория Распутина, сказочника П. Ершова. Здесь же находится фабрика художественных косторезных изделий
.


Богатейшими ресурсами для организации различных видов отдыха располагает Кемеровская область (Кузбасс). Большую часть её территории занимают горные хребты: Кузнецкий Алатау, Горная Шория и Горный Салаир, что в сочетании с мягкой, но продолжительной и снежной зимой, а также великолепными ландшафтами и развитой транспортной инфратсруктурой делает Кемеровскую область крупнейшей в Сибири зоной горнолыжного отдыха. Крупнейшие горнолыжные центры Кузбасса находятся в г. Мыски, г. Междуреченске («Югус»), п. Шерегеш («Мустанг», здесь на склонах горы Зеленая в последние годы регулярно проводится чемпионат России по горнолыжному спорту).

Шерегеш находится в Горной Шории – пожалуй, наиболее известной среди туристов территории Кемеровской области. Центром её является город Таштагол. В Горной Шории, помимо Шерегеша, располагается Шорский национальный парк с обладающими высокой эстетической ценностью памятниками природы, а также Музей этнографии и природы Горной Шории и уникальный экомузей под открытым небом «Тазгол». Здесь туристам предлагается реконструкция жилищ, быта и духовной жизни коренного народа этих мест – шорцев, посещение их традиционных поселений, спортивно-оздоровительные и экологические маршруты.  

Любопытные объекты культурно-познавательного характера имеются также в административном центре области – Кемерово: историко-архитектурный музей-заповедник «Красная горка» (история кемеровского рудника на базе старинных промышленных зданий) и монумент «Память шахтеров Кузбасса». В окрестностях Кемерово находится историко-культурный музей-заповедник «Томская писаница» - первый в России музей наскального первобытного искусства (насчитывается более 200 рисунков). В самом большом по населению городе области – Новокузнецке на базе уникального фортификационного сооружения, построенного в начале XIX века, а с 1840-х годов до революции выполнявшего роль тюремного замка, функционирует историко-архитектурный музей «Кузнецкая крепость».

Среди бесконечных просторов огромного Красноярского края наиболее ценными туристскими ресурсами обладает его южная часть. В городе Красноярск для гостей представляет интерес историческая застройка, пароход-музей «Св. Николай» 1887 г., Литературный музей (расположен в здании, напоминающем сказочный замок), музей-усадьба художника В.И. Сурикова. В окрестностях краевого центра находится Государственный природный заповедник «Столбы» (3 км от города), в котором имеются известные на всю Россию уникальные каменные образования, достигающие высотой 100 м. и напоминающие причудливые изваяния. Красноярские столбы являются самым популярным центром одного из видов экстремального туризма в России – свободного скалолазания. В 25 км от Красноярска в с. Овсянка находится дом-музей писателя В.П. Астафьева. Популярностью у туристов пользуется посещение одной из мощнейших в мире ГЭС – Красноярской (высота плотины – 124 м; находится около города Дивногорска в 40 км к югу от краевого центра).   

На самом юге Красноярского края находится село Шушенское, которое в XIX веке было одним из крупнейших мест политической ссылки. Самым известным ссыльным в Шушенском был В.И. Ленин, в связи с чем в советские годы здесь был организован музей соответствующей тематики. Благодаря этому в Шушенском сохранился уникальный комплекс сибирского села позапрошлого века. Ныне здесь действует Государственный историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское», который насчитывает более 200 построек, а экспозиции размещены в 29 усадьбах. 

Одним из наиболее популярных мест экологического, спортивно-оздоровительного и экстремального туризма в Сибири является национальный парк «Ергаки», представляющий собой живописнейший скальный массив с нетронутой природой.  
Туристскую ценность Красноярского края усиливает наличие круизных маршрутов по самой полноводной реке России Енисею от Красноярска до Дудинки (май-сентябрь).


Ресурсы других субъектов РФ Сибири либо имеют региональное значение, либо в силу своей удаленности и дороговизны доставки сюда туристов используются преимущественно для организации VIP-туров. 


В Ямало-Ненецком АО в силу природно-климатических особенностей распространен экстремальный туризм в сочетании с культурно-познавательным и экологическим. Это путешествие вдоль «Мертвой железной дороги» (сталинской стройки 1947-1953 гг.), посещение стелы «66 паралель» и «Мамонт» в Салехарде (позиционируется как единственный город в мире, стоящий на линии полярного круга), архитектурного комплекса «Обдорский острог» (здесь реконструирован древнерусский город). Одним из самых любопытных объектов округа является Горнокнязевск – старинный ненецкий поселок, объявленный природно-этнографическим комплексом (знакомство с традиционной культурой северных народов). На Ямале обитает крупнейшее в мире поголовье северных оленей (до 600 тыс.). Среди некоторой части туристов популярны горные походы по Полярному Уралу – краю карстовых ледников. 

Расположенный южнее Ханты-Мансийский АО, напротив, делает ставку на деловой, спортивно-зрелищный и потребительский туризм. Это один из наиболее богатых регионов России, что обусловило быстрый рост инфраструктуры соответствующего уровня. В Ханты-Мансийске находится один из лучших в России лыжных и биатлонных центров (здесь проводятся этапы кубка мира по биатлону). В крупных городах округа (Салехард, Нефтеюганск, Ноябрьск) находятся SPA-центры высокого уровня. Этнографический туризм обеспечен наличием этнографического парка «Торум-Маа» (Ханты-Мансийск), а также предложениями по посещению стойбищ ханты и манси. В округе огромное количество озер, в которых, как указывают путеводители, «никто никогда не ловил рыбу»
, особенно велики запасы сиговых рыб. 
По Оби организуются круизы из Омска до Сургута, Березова, Салехарда, Новосибирска.

Крупнейшим в Сибири городом, центром Федерального округа, является Новосибирск – важнейший деловой, культурный и научный центр Сибири. Архитектурный облик Новосибирска определяет застройка 1920-1930-х годов (конструктивизм и сталинский ампир), что делает облик центра города очень необычным. В Новосибирске находится уникальный по масштабам Академгородок – комплекс сооружений Новосибирского университета и Сибирского отделения Академии наук, созданный в 1958-1960-е годы. В Академгородке, помимо научных и учебных корпусов, находятся Центральный сибирский геологический музей, музей истории и культуры народов Сибири, историко-архитектурный музей под открытым небом, Центральный Сибирский ботанический сад. Гордостью Новосибирска является также крупнейший в России зоопарк (около 10 тыс. особей более 400 видов).    

Значимыми экономическими, научными и культурными центрами Сибири являются Омск и Томск. Томск представляет также большой интерес для любителей истории и старинной архитектуры: здесь сохранилась деревянная застройка с великолепной резьбой, старейший университет Сибири, барочные храмы.

Необычным центром туризма стало с недавних времен Окунево (расположено в 250 км к северу от Омска) – село, окруженное легендами и мифами, один из центров притяжения представителей нетрадиционных религий, оккультизма и эзотерики. По мнению гостей этой категории, а также местных жителей, Окунево является энергетическим центром России, т.к. здесь наблюдаются частые аномальные явления (от НЛО до вращающихся в обратную сторону стрелок часов). Рядом с селом находятся пять озер, последовательное купание в которых считается способом излечиваться от всех болезней
.

В отличие от большинства других территории Сибири, Республика Хакассия имеет более богатую событиями историю, включая существование собственного государства хакассов. Это одна из наиболее популярных дестинаций культурно-познавательного туризма археологической направленности. Здесь насчитывается более 30 тыс. археологических памятников, среди которых выделяются крупнейшая в России коллекция каменных изваяний (в Хакасском республиканском краеведческом музее в г. Абакан), Салбыкские курганы (IV в. до н.э.). Интерес для туристов, желающих познакомиться с традиционной культурой и первозданной природой Хакассии, представляет Хакасский национальный музей-заповедник (130 км к югу от Абакана).

Пока только формируют туристскую инфраструктуру и выходят на рынок туристских предложений Республика Тыва (Тува) и Республика Саха-Якутия. И так, и другая обладают великолепными туристскими ресурсами, практически не обеспеченными пока инфраструктурно (в Туве: Центр Азии в Кызыле, уникальное сочетание таежных и полупустынных ландшафтов, ламаистские храмы и монастыри; в Якутии: экспедиции к Полюсу холода в Оймяконе, алмазным карьерам, заповедник «Ленские столбы», комплекс «Царство вечной мерзлоты» в Якутске; в обеих республиках - этнографическая составляющая).

На данный момент турпродукты с использованием ресурсов Сибири ярославскими туроператорами не создаются. Байкал и Алтай остаются с советских времен зонами самостоятельной организации отдыха туристами из европейской части России, либо туристы обращаются к услугам туроператоров, базирующихся в избранной дестинации. 
Дальний Восток.

Этот регион состоит из Чукотского АО, Магаданской области, Камчатского края, Сахалинской области, Хабаровского края, Еврейской АО, Амурской области, Приморского края. Растянувшийся вдоль Тихоокеанского побережья России с севера на юг на более чем 3 тысячи км, он включает в себя разные географические и климатические зоны – от арктических пустынь и вечных льдов Чукотки до почти Причерноморского климата южной окрестностей Владивостока. 

Туристские потоки в Дальневосточный регион распределены крайне неравномерно. Но все субъекты РФ, расположенные здесь, объединяют общие тенденции. Подавляющая часть их ресурсов практически не используется или используется крайне слабо. В структуре туристских прибытий в дальневосточные дестинации существенную долю (до 30%) составляют иностранные граждане.    

Безусловно, наиболее привлекательным для туристов субъектом РФ на Дальнем Востоке, обладающем уникальными ресурсами, является Камчатский край. Расположенные здесь природные объекты заставляют туристов совершать почти 10-тысячекилометровые перемещения в пространстве. Говоря о туристских ресурсах Камчатки, постоянно приходится употреблять прилагательные «уникальные», «единственные», «самые». Не случайно, что 18% территории Камчатского края является особо охраняемыми природными территориями (3 заповедника, 22 заказников, 5 природных парков). 5 из них входят в список всемирного наследия ЮНЕСКО под общим названием «Вулканы Камчатки». Это Кроноцкий биосферный государственный заповедник, Южно-Камчатский заказник федерального подчинения и природные парки — "Южно-Камчатский", "Налычево" и "Быстринский" общей площадью почти 4 тысячи га
.

Камчатка – это единственная территория России, где находятся действующие вулканы. Их здесь насчитывается 30, причем среди них – самый высокий действующий вулкан Евразии – Ключевская сопка (4750 м.). Еще около 300 вулканов считаются потухшими или разрушенными. Одним из наиболее экзотических является вулкан Узон, имеющий самый больший кальдер, заполненный почти кипящей водой. Туристам предлагается восхождение на вулканы (спортивные и приключенческие туры) или облет их на вертолетах. 

Наиболее интересным природным объектом на Камчатке, наряду с вулканами, является Долина гейзеров, расположенная в Кроноцком заповеднике. Это – одно из наиболее крупных скоплений подобных источников на Земле. Здесь на площади 2 км. кв. находится около 40 гейзеров, фонтанирующих с периодичностью от 10-15 минут до 5-6 часов. Этот природный объект был открыт для туристов в 1993 году, когда была создана некоторая инфраструктура. Тогда же была установлена квота на количество туристов – 3 тысячи в год. Но в июне 2007 г. в результате крупного оползня часть гейзеров была засыпана. В 2008 г. экскурсии в Долину гейзеров возобновились, правда, на данный момент восстановили свою работу не все источники. 

Благодаря наличию большого количества термальных источников на Камчатке стало возможным развивать лечебно-оздоровительный туризм. Здесь образованы две курортные местности – Паратунка и Малкинские минеральные воды. В Паратунке работает круглогодичный плавательный бассейн с естественным подогревом. 

Экологические туры на Камчатке – это наблюдение за самыми крупными в мире медведями – камчатскими бурыми; посещение лежбища сивучей. На полуострове огромное количество эндемичных растений. Но даже и те растения, которые встречаются в других местах, выглядят здесь по-иному, т.к. для флоры Камчатки характерен гигантизм.

Другими видами отдыха на Камчатке являются: круизы вдоль побережья полуострова, на Командорские и Курильские острова, прогулки по Авачинской бухте; рыбалка на тихоокеанского лосося (здесь обитают все его виды); этнографические программы с посещением деревень коренных жителей Камчатки – ительменов, эвенов, алеутов, коряков; сплавы на рафтах по реке Камчатка.

В зимнее время для туристов работают горнолыжные центры (крупнейший находится в городе Елизово на горе Морозная), катание на снегоходах, собачьих упряжках
. 

Историко-культурные ресурсы сосредоточены в основном в краевом центре – городе Петропавловске-Камчатском. Это мемориал в честь героической обороны города в годы Крымской войны, памятники В. Берингу, С. Крашенинникову и другим исследователям Камчатки и мореплавателям. Больший интерес представляют музеи Петропавловска-Камчатского: Камчатский объединенный музей, Камчатский художественный музей, Музей современного вулканизма, Музей лосося. 

Попасть на Камчатку из Центральной России возможно только по воздуху. Международный аэропорт находится в городе Елизово. Время полета – более 8 часов. Этот факт, а также дороговизна программ по Камчатке (так, посещение Долины Гейзеров обходится туристу примерно в 25 тысяч рублей) не способствует большому туристскому потоку в этот, безусловно, интереснейший регион. В 2010 году Камчатский край посетило около 30 тысяч туристов, из них 10 тысяч – иностранных граждан
. 

Помимо Камчатки, наличие значительного туристского потока обнаруживает только один субъект РФ на Дальнем Востоке: Приморский край. Основной вид туризма здесь – экологический. Туристов привлекает экзотическая растительность: даурская лиственница, монгольский дуб, манчжурский орех, корейский кедр и др. Не менее своеобразен и животный мир Приморья: черный гималайский медведь, восточно-азиатский гепард, кабарга и др. Но настоящими брендами Приморья являются «корень жизни» - женьшень и  уссурийский тигр. 

На территории Приморского края имеется 6 заповедников: Кедровая падь, Лазовский, Уссурийский, Ханкайский, Сихотэ-Алинский (объект ЮНЕСКО) и Дальневосточный морской (единственный подобный в России). В них для туристов разработаны экологические и спортивно-оздоровительные маршруты, работают музеи заповедников.

Юг Приморского края изобилует разнообразными ландшафтами и привлекательными для отдыха на море пляжами. Купальный сезон здесь длится более 100 дней (до конца сентября). 

Из историко-культурных ресурсов выделяется Морская крепость в г. Владивосток – уникальный образец оборонительного искусства России XIX века. Сейчас в ней находится музей. Также для туристов организуется посещение военных парусных кораблей «Паллада» и «Надежда». Безусловно, туристов привлекают необычные пейзажи Владивостока, расположенного на приморских холмах, а также красивые набережные. В городе имеются фуникулер, океанариум и дельфинарий
. 

Климатические особенности (т.н. муссонный климат) делают предпочтительными посещение Приморья в июле-сентябре, когда здесь устанавливается теплая солнечная погода. 

В 2010 году Приморский край посетило 67 тысяч иностранных туристов (четвертый показатель среди регионов России)
. В структуре въездного турпотока преобладают туристы из Японии, Китая, США, Кореи. Китайский и японский капиталы активно участвуют в развитии туристкой инфраструктуры Приморья. 

Приморье является центром деловой активности на Дальнем Востоке. Крупнейшим мероприятием, которое состоится во Владивостоке в 2012 году, будет саммит АТЭС, площадки для которого возводятся на острове Русский. 

Владивосток является конечной станцией Транссибирской магистрали. Воздушным транспортом он связан со многими городами России и мира. 

Остальные субъекты Дальневосточного региона в силу своей удаленности от основных российских потребителей их туристских ресурсов не являются на данный момент востребованными дестинациями на внутреннем рынке туризма. Хотя в последние годы государство предприняло ряд шагов по упрощению обмена между европейской Россией и Дальним Востоком, снизив, например, тарифы на авиаперевозки. Это позволяет надеяться, что аттракции дальневосточных территорий смогут стать более известными и привлекательными для большинства россиян.

� Туристический атлас Челябинской области. 10 путешествий на границе Европы и Азии / авт.-сост. Гитис М.С. Челябинск: изд-во «Абрис», 2006. 48 с.   


� Чибилев А. Атлас природного наследия Оренбургской области. Оренбург, 2004. 60 с.


� Активный отдых на Южном Урале. Каталог маршрутов. Весна-Лето 2010. Уфа, турфирма «Роза Ветров», 2010. 38 с. 





� Республика Башкортостан. Путеводитель /авт.-сост. Хусаинова Г.Т., Усманова Д.Ш. Уфа: Комитет республики Башкортостан по делам ЮНЕСКО, 2010. 260 с.


� Свердловская область. Путеводитель. Ле Пти Фюте. Изд-е первое. М.: Авангард, 2002. 208 с.; Министерство культуры и туризма Свердловской области. URL: http://www.mkso.ru; Свердловской области. Официальный туристский портал. URL: http://www.uralinfotour.ru/ 





� Официальный туристический сайт Пермского края. URL: http://www.visitperm.ru/; Пермская область. Путеводитель. Ле Пти Фюте. Изд-е первое. М.: Авангард, 2004. 144 с.; Туристические ресурсы Пермского края. URL: http://www.permtourism.ru/





� Аркаим и «страна городов»: история и природа степного Зауралья: [Фотоальбом /авт. И сост. Петров Ф.Н.]. – Челябинск: Крокус, 2008. 72 с


� Туристу о Кировской области // Правительство Кировской области. Официальный сайт. http://www.ako.kirov.ru/culture/tourism/


� Оренбург. Туристические маршруты Оренбуржья. [Карта-схема]. Оренбург, 2007.


� Косолапов А.Б. География российского внутреннего туризма. М., 2008. С.66-69.


� Туристские ресурсы России-2011 [Каталог]. С. 141.


� Агентство по туризму Иркутской области. Официальный портал. URL: http://www.irkobl.ru/sites/tour/about/report/2011.php


� Байкальский экологический туризм. URL: http://baikaltur.com/


� Байкал. Республика Бурятия. Иркутская область. Усть-Ордынский Бурятский автономный округ. Путеводитель. /авт. текста Д.М. Хамаганова. - М.: Изд-во «Вокруг Света», 2007. 128 с. 





� Пресс-релиз // Представительство МИД РФ в Иркутской области. URL: http://www.irkutsk.mid.ru/doc/turizm.htm





� Тюменская область. Путеводитель «Пти Фюте». 1 издание. [сост. А. Юдин]. - М.: «Авангард», 2005. 176 с.; Кольцо Сибири. Туристический портал Тюменской области. URL: http://ring-siberia.ru/





� Ханты-Мансийский автономный округ – Югра // Туристские ресурсы России. Зима 2010/2011. Спецвыпуск журнала «Туризм: практика, проблемы, перспективы». [Каталог]. С.130.  


�� Сибирь. Путеводитель. Изд-во «Вокруг света». М., 2006. С.167. 


� Лобков Е. Г. Камчатка: объекты Всемирного Природного Наследия. — М.: Логата, 1999. — 152 с.





� Камчатский туристический порта. Всё о туризме и отдыхе на Камчатке. URL: http://www.visitkamchatka.ru/; Туризм // Камчатский край. Официальный сайт. Органов государственной власти. URL: http://www.kamchatka.gov.ru/?cont=oiv_din&mcont=452&menu=4&menu2=0&id=180


� Развитие инфраструктуры туризма в Камчатском крае. Доклад заместителя министра спорта и туризма Камчатского края А.Б. Иванова. URL: �HYPERLINK "http://www.sakhaforum.ru/" \t "_blank"�sakhaforum.ru�›assets/files…doklad-A…Ivanov.pdf





� Туризм Приморского края // Портал Приморский край. URL: http://primkray.ru/tur/; Туризм в Приморском крае. Официальный сайт комитета по туризму администрации Приморского края. URL: http://www.tourprim.ru/


� Пресс-служба администрации Приморского края. URL: http://�HYPERLINK "http://www.primorsky.ru/" \t "_blank"�www.primorsky.ru�›�HYPERLINK "http://www.primorsky.ru/press/?year=2011&month=1&type=all&rubric=17" \t "_blank"�press/�











