Для интернет-реферата берется тема магистерской диссертации и по 2 публикации по каждому разделу характеризуются. Библиографич. Карточки не нужны!!!!


«Университетская библиотека онлайн» — это электронная библиотека, обеспечивающая доступ к наиболее востребованным материалам-первоисточникам, учебной, научной и художественной литературе ведущих издательств. Регистрация в ЭБС "Университетская библиотека online" возможна ТОЛЬКО из сети университета! После подтверждения регистрации, Вы сможете заходить в систему с любой точки доступа в Интернет со своим логином и паролем.  
Обучающие видеоролики здесь
Адрес для работы: www.biblioclub.ru 

Национальный цифровой ресурс «РУКОНТ»  - это электронно-библиотечная система, отвечающая требованиям  ФГОС ВО. 

В электронной библиотеке размещен цифровой контент различного рода: научные и литературные произведения; полные тексты книг, периодических изданий и отдельных статей, аудио-, видео-, мультимедиа,  софт и многое другое. 

Для работы с ЭБС требуется логин и пароль, обращаться в Научную библиотеку ЯрГУ им. П.Г. Демидова.

Адрес для работы: http://rucont.ru/
Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU - это крупнейший  российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 12 млн научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 1400 российских научно-технических журналов, в том числе более 500 журналов в открытом доступе. 
Работа с подписанными университетом изданиями возможна только из сети университета!           

Адрес для работы: http://elibrary.ru/.
     электронная база данных "Диссертации РГБ (авторефераты)" 
      Электронная библиотека диссертаций (ЭБД) призвана обеспечить широкую доступность и сохранность фонда диссертаций. В Российской государственной библиотеке (РГБ) хранятся подлинники диссертаций, защищенных с 1944 года по всем специальностям, кроме медицины и фармации (свыше 900 тысяч томов). Ежегодно в фонд РГБ поступает до 20 тысяч кандидатских диссертаций и до 10 тысяч докторских диссертаций. На сегодня значительную долю фонда ЭБД составляют диссертации по педагогике, экономике, финансам, юриспруденции, фундаментальным наукам. Поиск осуществляется по всем элементам библиографического описания. 
Доступ открыт к полным текстам авторефератов 
Адрес для работы: http://diss.rsl.ru/ 
реферативная база данных Web of Science 
В рамках Национальной подписки доступны следующие ресурсы: • Мультидисциплинарная база данных научного цитирования Web of Science Core Collection, включая следующие указатели: o Science Citation Index Expanded (указатель научного цитирования по естественным и техническим наукам) o Social Science Citation Index (указатель по общественным наукам) o Arts & Humanities Citation Index (указатель по гуманитарным наукам и искусству) o Conference Proceedings Citation Index (указатель цитирования материалов конференций по естественным, техническим и общественно-гуманитарным направлениям) • Ежегодные отчеты по цитированию журналов Journal Citation Reports – база данных журналов, предоставляющая, в том числе, их импакт-факторы • Аналитический инструмент Essential Science Indicators, охватывающий самые цитируемые публикации в базе данных Web of Science Core Collection Помимо информационных ресурсов также доступен инструмент по работе с библиографией EndNote online и сообщество исследователей ResearcherID.
Руководство пользователя
Обучающие видеоролики здесь
Адрес для работы webofscience.com 
Доступ предоставлен в сети университета по итогам конкурса Министерства образования и науки РФ.

реферативная база данных Scopus. 

Крупнейшая база данных, содержащая аннотации и информацию о

цитируемости рецензируемой литературы со встроенными библиометрическими механизмами отслеживания, анализа и визуализации данных. В базе содержится более 21 900 изданий от 5000 международных издателей, в области фундаментальных, общественных и гуманитарных наук, техники, медицины и искусства. Scopus содержит 54 миллиона записей с 1823 года, 84% из которых содержат ссылки на публикации с 1996 года и далее.

Руководство пользователя
Адрес для работы www.scopus.com 
Доступ открыт в сети университета. 

 издательство SAGE Publications 
Sage Publications издает более шестисот журналов по различным областям знания. SAGE Premier – база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов, насчитывающая более 820 экземпляров и свыше 600.000 статей начиная с 1999 года и по настоящее время (база ежегодно пополняется новыми изданиями, выпускающимися от имени известных научных сообществ). Имеющиеся в наличии журналы покрывают такие тематики, как: медицина, гуманитарные, социальные, естественные, технические (прикладные) науки, бизнес и многие другие. Информация на сайте SAGE Publications Inc представляется на русском и английском языках.

Журналы Sage Publications - авторитетные издания, что подтверждается включением их в Web of Science и Journal Citation Reports (более двух третей всех журналов издательства). 

Глубина доступа с 1999 года - по настоящее время. 

Доступ предоставлен в сети университета по итогам конкурса Министерства образования и науки РФ и продлится до 31 августа 2017 г.

Адрес для работы http://online.sagepub.com 

журналы издательства Taylor and Francis 
Журналы Taylor & Francis охватывают широкий спектр научных дисциплин - естественные, прикладные, общественные и гуманитарные. В ресурс включены издания по химии, физике, биологии, наукам о земле, медицине, инженерным и компьютерным наукам, математике, статистике и информатике, а также по экономике и менеджменту, социологии, образованию, праву, филологии, искусствоведению, психологии и т. д. 

Многие журналы Taylor & Francis имеют импакт-фактор в Journal Citation Reports, некоторые входят в top-10 рейтингов по своим дисциплинам. В качестве примеров ведущих изданий можно привести Polymer Reviews, Catalysis Reviews, Critical Reviews in Environmental Science and Technology, Critical Reviews in Plant Sciences, Critical Reviews in Food Science and Nutrition, Work & Stress и др. 

Доступ открыт к коллекциям Taylor & Francis «Общественные и гуманитарные науки» и «Естественные науки и технология».

Журналы доступны с 1997 года по настоящее время.

Адрес для работы www.tandfonline.com 

