Правила оформления контурных карт по географии для студентов 1 курса специальности «Туризм»
Контурная карта – особый вид географических карт, позволяющий изобразить любые географические объекты, явления, процессы, события с помощью условных обозначений.

Заполнение контурной карты – творческая учебная работа, которая требует точности и аккуратности, соблюдения ряда правил.

Приступая к работе с контурной картой важно внимательно прочитать задания. 

Для заполнения карты необходимо использовать только простые и цветные карандаши. Фломастеры и маркеры не используются. Названия географических объектов подписываются синей и черной ручкой.
Все изображенные на карте объекты должны быть отражены в легенде карты.

Наличие легенды карты, где дается объяснение всех используемых условных знаков, является обязательным условием выполнения задания. В легенде должна быть расшифровка любого цветового или цифрового обозначения.
Надписи на карте делаются печатными буквами для того, чтобы они были понятны как ее составителю, так и преподавателю, который будет проверять карту.

Все географические названия пишутся с заглавной буквы.

Названия географических объектов на карте могут быть расположены как горизонтально, так и вертикально в соответствии с пространственным расположением объектов.

Над специальными фигурами и знаками, показывающими направления (миграционных потоков, течений, ветров), надписи наносятся согласно движению объекта.

Географические объекты, вытянутые в каком-либо направлении (реки, горы), подписываются вдоль линии протяжения. При этом элементы рельефа (горы, равнины, впадины, низменности) подписываются черным цветом, а элементы гидрографии (реки, моря, океаны, озера) – синим цветом. Названия рек при этом подписывается дважды: у истока и около устья параллельно течению реки. Если река имеет большую протяженность, то можно название реки подписать трижды. Названия горных хребтов подписываются по всей их длине. Названия вулканов и горных вершин располагаются справа от объекта.
Каждая форма рельефа имеет свой цвет. Цветовая гамма на контурной карте должна быть сопоставима со шкалой высот и глубин в атласе.

Горные хребты наносятся коричневым цветом, вершины обозначаются точкой с указанием высоты.

Равнины и низменности обозначаются зеленым цветом.
Действующие вулканы обозначаются красной звездочкой.

Потухшие вулканы обозначаются черной звездочкой. 
Стрелки синего цвета указывают направления и наличие холодного течения

Стрелки красного цвета указывают направления и наличие теплого течения.

Железные дороги обозначаются черными линиями

Автомобильные дороги красными линиями  

Города подписываются черным цветом.
Возвышенности, плато – светло-коричневым или оранжевым цветом.
Полезные ископаемые обозначаются теми же цветами, что и в атласе.

Страны подписываются черным цветом заглавными буквами
Граничащие друг с другом страны закрашиваются различными цветами

Сельскохозяйственная специализация также отмечается различной цветовой гаммой.

Географические объекты большой площади – равнины, низменности, плоскогорья, плато подписываются горизонтально.

Точечные объекты – города, вершины гор – подписываются черным цветом справа от объекта.
Населенные пункты на контурной карте обозначаются специальными условными знаками – пунсонами (кружок). Пунсоны бывают различного рисунка: одинарный кружок, кружок с точкой в центре, кружок, состоящий из двух-трех концентрических окружностей и др.).
Морские порты обозначаются знаком якоря.

Аэропорты обозначаются знаком самолета

Границы территорий обозначаются пунктирными линиями (как в атласе).

Государственные границы дополнительно показываются сплошным цветом

Если название объекта занимает на карте много места в сравнении с размерами самого объекта, то объект можно обозначить порядковым номером, обязательно указав его значение в легенде карты.
Принятые условные знаки изменять нельзя:

А) Физико-географические (минеральные ресурсы, направление ветра, течения, отметки высот и глубин, вулканы, болота, пески);

Б) Экономико-географические (города, столицы; экономические объекты – электростанции, транспорт; природоохранные, социальные объекты).

Контурная карта сдается преподавателю своевременно в указанный срок. В противном случае возможно снижение оценки. На итоговую оценку влияет и качество выполнения карты. При этом учитывается аккуратность, правильность и точность выполнения заданий.
Критерии оценки
Оценка «Отлично» выставляется в том случае, если контурная карта заполнена аккуратно, без географических и грамматических ошибок. Выполненная карта соответствует заданной теме и названию. Все задания выполнены верно с соблюдением правил оформления карт. 
Оценка «Хорошо» выставляется в том случае, если контурная карта в целом заполнена аккуратно, в соответствии с правилами, заданной темой, но возможны неточности в оформлении карты.

Оценка «Удовлетворительно» выставляется в том случае, если контурная карта соответствует заданной теме, оформлена согласно правилам, но имеет ряд недостатков: неаккуратное оформление, наличие грамматических ошибок, неточности в изображении географических объектов.

Оценка «Неудовлетворительно» выставляется в том случае, если контурная карта заполнена неверно (не соответствует заданной теме или названию, содержит большое количество ошибок или нарушены правила заполнения карт), либо учащийся не сдал её в срок.
Карты, не соответствующие предъявляемым требованиям, не принимаются преподавателем для проверки!

