Поиск информации по туризму в электронных каталогах и библиотеках
1. Зайдите на сайте Российской Государственной Библиотеки http://old.rsl.ru/ (старая версия, т.к. новая пока работает в тестовом режиме). Введите запрос «Туризм».

- проанализируйте, какая информация хранится в разделе «Универсальное собрание»

 - в эл. библиотеке диссертаций (что можно и что нельзя скачивать)

 - к каким внешним ресурсам подключена РГБ и что там имеется по туризму.

Далее попробуйте подобрать ключевые слова по теме своей курсовой, но максимально общие, а не название темы и осуществить поиск.

2. Откройте сайт Научной библиотеки ЯрГУ http://www.lib.uniyar.ac.ru/ В меню найдите раздел Электронный каталог. Выберите расширенный поиск, если открыт простой. Раскройте вкладку «Каталоги»  - «Электронные версии публикаций сотрудников». Именно здесь находятся методички и учебные пособия преподавателей. Открывается только из сети ЯрГУ. Можете поискать и скачать их. Для скачивания нажать на значок «Открытая книга» слева от названия.
3. Войти в раздел «Ресурсы»-«Ресурсы Интернет» библиотеки ЯрГУ. Здесь будут эл. Библиотеки, к которым подключен бесплатно наш университет. Большая часть из них открывается только из комп. кабинета университета.
А) Попробуйте осуществить поиск книг по туризму в следующих каталогах:

«Университетская библиотека онлайн» — это электронная библиотека, обеспечивающая доступ к наиболее востребованным материалам-первоисточникам, учебной, научной и художественной литературе ведущих издательств. Регистрация в ЭБС "Университетская библиотека online" возможна ТОЛЬКО из сети университета! После подтверждения регистрации, Вы сможете заходить в систему с любой точки доступа в Интернет со своим логином и паролем.  
Обучающие видеоролики здесь
Адрес для работы: www.biblioclub.ru 
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электронно-библиотечная система Издательства "ЛАНЬ" –  это ресурс, предоставляющий online доступ  к  научным журналам и полнотекстовым коллекциям книг. Работать с   ресурсом можно из сети вуза без предварительной регистрации или из любой точки мира, где есть доступ к сети  "Интернет", предварительно зарегистрировав свой личный кабинет, находясь внутри сети вуза. 
Доступные коллекции:

Математика - Издательство Лань

Информатика - Издательство Лань 

А также доступ к бесплатному контенту ЭБС «ЛАНЬ», в том числе к более чем 400 журналам научных издательств и ведущих вузов России. 
Доступный контент выделен в ЭБС синим шрифтом.
Срок доступа: с 6 марта 2017 г. до 5 марта 2018 г. 
Инструкции по работе с ЭБС Лань
Адрес для работы e.lanbook.com
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      Национальный цифровой ресурс «РУКОНТ»  - это электронно-библиотечная система, отвечающая требованиям  ФГОС ВО. 

В электронной библиотеке размещен цифровой контент различного рода: научные и литературные произведения; полные тексты книг, периодических изданий и отдельных статей, аудио-, видео-, мультимедиа,  софт и многое другое. 

Для работы с ЭБС требуется логин и пароль, обращаться в Научную библиотеку ЯрГУ им. П.Г. Демидова. 
Инструкции по работе с ЭБС РУКОНТ
Адрес для работы: http://rucont.ru/
Б) Войдите и зарегистрируйтесь (процедура долгая и сложная) в научной эл. библиотеки. В ней все новейшие статьи по туризму. Доступны к скачиванию, в том числе и из дома, те, что обозначены зеленым знаком. Время на работу в библиотеке – около 20 минут.

Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU - это крупнейший  российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 12 млн научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 1400 российских научно-технических журналов, в том числе более 500 журналов в открытом доступе. 
Адрес для работы: http://elibrary.ru/.
В) Ознакомьтесь с публикациями на ин языке – для этого переведите запрос по туризму на английский  - в следующих базах университета:

Реферативная база данных Web of Science 
В рамках Национальной подписки доступны следующие ресурсы: • Мультидисциплинарная база данных научного цитирования Web of Science Core Collection, включая следующие указатели: o Science Citation Index Expanded (указатель научного цитирования по естественным и техническим наукам) o Social Science Citation Index (указатель по общественным наукам) o Arts & Humanities Citation Index (указатель по гуманитарным наукам и искусству) o Conference Proceedings Citation Index (указатель цитирования материалов конференций по естественным, техническим и общественно-гуманитарным направлениям) 
Руководство пользователя
Обучающие видеоролики здесь
Адрес для работы webofscience.com 
Доступ предоставлен в сети университета по итогам конкурса Министерства образования и науки РФ.


Реферативная база данных Scopus. 
Крупнейшая база данных, содержащая аннотации и информацию о цитируемости рецензируемой литературы со встроенными библиометрическими механизмами отслеживания, анализа и визуализации данных. В базе содержится более 21 900 изданий от 5000 международных издателей, в области фундаментальных, общественных и гуманитарных наук, техники, медицины и искусства. Scopus содержит 54 миллиона записей с 1823 года, 84% из которых содержат ссылки на публикации с 1996 года и далее.

Руководство пользователя
Адрес для работы www.scopus.com 

журналы издательства Taylor and Francis 
Журналы Taylor & Francis охватывают широкий спектр научных дисциплин - естественные, прикладные, общественные и гуманитарные. В ресурс включены издания по химии, физике, биологии, наукам о земле, медицине, инженерным и компьютерным наукам, математике, статистике и информатике, а также по экономике и менеджменту, социологии, образованию, праву, филологии, искусствоведению, психологии и т. д. 

Многие журналы Taylor & Francis имеют импакт-фактор в Journal Citation Reports, некоторые входят в top-10 рейтингов по своим дисциплинам. В качестве примеров ведущих изданий можно привести Polymer Reviews, Catalysis Reviews, Critical Reviews in Environmental Science and Technology, Critical Reviews in Plant Sciences, Critical Reviews in Food Science and Nutrition, Work & Stress и др. 

Доступ открыт к коллекциям Taylor & Francis «Общественные и гуманитарные науки» и «Естественные науки и технология».

Журналы доступны с 1997 года по настоящее время.

Адрес для работы www.tandfonline.com 

Научно-образовательный онлайн-ресурс World Library of Science
ЮНЕСКО совместно с издательством Nature Education и компанией «Рош» открыли Всемирную библиотеку науки – бесплатный научно-образовательный онлайн-ресурс
Всемирная библиотека науки содержит многочисленные научные ресурсы, в том числе более 300 статей высокого качества, 25 электронных книг и более 70 видеозаписей, созданных издателями самого цитируемого в мире научного журнала Nature. 
По замыслу ЮНЕСКО совместно с издательством Nature Education и компанией "Рош", современная цифровая платформа будет выполнять функции центра обучения. Пользователи могут посещать занятия, создавать группы и устанавливать связь с другими пользователями.
Адрес для работы: http://www.nature.com/wls
4) в сети Интернет самостоятельно найдите ресурсы, где доступны к скачиванию книги/статьи по туризму. 

